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П Р Е Д Г О В О Р 

 

 Извештајот за работата на Локалната установа Народен музеј Велес (во 

понатамошниот текст: Музеј) за 2022 година, кој што е пред Вас, произлегува од 

законската обврска за поднесување годишен извештај до Совет на Општина Велес, а ги 

одразува надлежностите утврдени во членот 36, точка 9 од Законот за локална 

самоуправа („Службен весник на Република Македонија“ бр. 5/02). 

 Извештајот ја прикажува работата врз секоја од нејзините надлежности и се 

состои од две генерални целини:  

- општ дел за работата на Музејот кадешто се прикажани сите аспекти на 

работата на Музејот од аспект на административно-технички елементи, 

соработката на Музејот со сродни и други организации, тековни дејствија и  

- стручен дел каде што е претставена работата на стручните одделенија на 

Музејот којшто впрочем ја рефлктира и интегралната дејност на Музејот во 

рамките на институциите на културата. 

 Во извештајната 2022 година Музејот продолжи доследно да ја остварува 

својата дејност согласно законските надлежности со целосна примена на одредбите од 

Законот за култура, Законот за музеите и Законот за заштита на културно наследство 

во рамките на регистрираната дејност на нашата институција. 

 Годишниот извештај е составен во седум целини, во кои преку елаборации на 

поединечните дејности е прикажана работата на Музејот за 2022 година. 

 Годишниот извештај е компониран по следниов распоред: 

1. Дејност и портфолио Музејот, организациона поставеност и општ приказ на 

историјатот на институцијата со посебен осврт на активностите во текот на 2022 

година; 

 

2. Активности на Музејот од инфраструктурна природа, се однесува на 

градежни и други зафати кои се превземени во текот на извештајната 2022 

година во однос на санација, зачувување и репарација на објектите кои се во 

надлежност на Музејот; 

 

3. Администрација и човечки ресурси, се однесува на кадровската екипираност 

и структурата на вработените во Музејот; 

 

4. Соработка на Музејот со сродни институции, промоција на Музејот во 

рамките на активностите на нашата институција со други организации со слична 

дејност и организации кои ги користат нашите ресурси; 
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5. Детален извештај за работата на Археолошкото одделение, презентирани се 

тековните активности поврзани со музејската дејност, реализација на проектите 

на одделението финансирани од страна на Министерството за култура и 

Општина Велес, меѓународната презентација на дел од колекциите на 

институцијата и нивна промоција во стручни публикации; 

 

6. Детален извештај за работењето на Историското одделение, презентирани се 

тековните активности поврзани со музејската дејност за 2022 година; 

 

7. Детален извештај за работата на Одделението за историја на уметноста, 

презентирани се тековните активности поврзани со музејската дејност, 

реализација на проектите на одделението финансирани од страна на 

Министерството за култура, активности и проекти во рамките на соработката на 

нашата институција со ликовни уметници и вонпрограмски активности на 

Ликовниот салон. 

 

8. Детален извештај за работата на Одделението за Етнологија, презентирани 

се тековните активности поврзани со музејската дејност за 2022 година; 

  



3 
 

В О В Е Д 

 Годишниот извештај за 2022 година претставува законска обврска на Музејот 

кој како локална установа согласно законските регулативи пропишани со членот 36, 

став 9 од Законот за локална самоуправа (Службен весник на Република Македонија 

бр. 5/02) годишно ги доставува Извештаите за работењето на институцијата до Советот 

на Општината.  

 Во текот на 2022 година Музејот реализираше поголем дел од активностите кои 

беа предвидени во Годишниот план за работа, а дел од активностите односно нивна 

финална реализација се префрлени за следната 2023 година како резултат на 

објективни причини кои се елаборирани во понатамошниот дел од текстот. Во овој дел 

од текстот ќе ги нагласиме само оние сегменти кои во најголема мера ја отсликуваа 

работата на Музејот за 2022 година и во најголема мера го креираа ликот и 

претставувањето на Музејот пред стручната јавност, пошироката популација и 

законодавните органи под чијашто надлежност се наоѓа институцијата.   

 Во текот на работењето, Музејот во целост ја исполнуваше својата примарна 

дејност, на тој начин што истовремено работеше на тековните активности кои 

произлегуваат од законските нормативи пропишани во Законот за култура, Законот за 

музеите и Законот за заштита на културното наследство и во реализација на Проекти 

односно активности со кои се зајакнува основната музејска дејност на институцијата.   

 Во рамките на реализацијата на проектите оваа година Музејот реализираше 

повеќе проекти кои претставуваа дел од Годишната програма од национален интерес 

во културата на Министерството за култура на РМ за 2022 година, но и активности 

финансирани од сопствените средства во духот на зајакнување и презентација на 

проекти кои ја збогатуваа културната сцена на градот Велес и пошироко.  

 Меѓународната активност и соработка на Музејот и оваа година беше на 

завидно ниво и таа се одвиваше во неколку сегменти и различни начини на примена: 

- Презентација на дел од колекцијата на Музејот на меѓународни конференции и 

конгреси; 

- Презентција на музејските збирки во научни списанија и стручни публикации; 
- Претставување на сопствени Проекти надвор од земјата; 
- Заедничка соработка на Музејот со странски институции и дипломатски 

претставништа. 

Сепак, со цел поуспешно остварување на својата улога, согласно законските 

надлежности, Музејот има потреба од квалитетно доекипирање речиси во сите сектори 

од дејстувањето. Оваа ситуација претставува неоходност во квалитетното работење на 

Музејот имајќи ја предвид старосната граница на поголемиот дел од вработените што 

би резултирало во краток временски период целосен одлив на вработените заради 

исполнување на условите за старосна пензија. Со доекипирање на институцијата со 
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квалитетен кадар, Музејот во иднина би можел подобро да пристапи кон јакнење на 

развојната страна во работењето. 

 Извештајот веродостојно и аргументирано ја отсликува работата на Музејот  во 

сите сегменти на неговите законски надлежности и на објективен начин ги презентира 

остварувањата и резултатите.  

Со почит, 

Велес, февруари 2022 година   
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1. ДЕЈНОСТ И ПОРТФОЛИО НА МУЗЕЈОТ 

 ЛУ Народен музеј Велес претставува културно просветна и научна установа 

чија примарна цел е музејската дејност на територијата на Општина Велес и 

општините Чашка и Градско. Во рамките на својата основна музејска дејност 

работењето на Музејот е насочено кон систематско истражување, собирање, 

откупување, средување, стручна и научна обработка и проучување, конзервирање на 

движниот археолошки материјал, чување, објавување и презентација на музејскиот 

материјал и предмети од значење за археологијата, етнологијата, историјата, 

историјата на уметноста.  

 Почетоците на Музејот датираат од 1946 година кога во рамките на Велешката 

гимназија е основана музејска збирка која содржела историски, археолошки и 

етнолошки предмети од Велес и околината. На 13.12.1951 година со Акт бр. 19799 

Советот за просвета и култура при Градскиот Народен одбор го формира Градскиот 

Народен музеј од комплексен карактер односно Народниот музеј во Велес. Музејската 

збирка од Гимназијата е пренесена во просториите на Музејот кој функционирал во 

Куќата на Пеневи која се наоѓала во централното градско подрачје. Со значително 

збогатување на музејскиот фонд се појавила и потребата од поголем објект и во 1967 

година Музејот започнал да функционира во зградата на околискиот одбор, изградена 

во 1926 година, каде што се наоѓа и денес. 

 Согласно правните акти денес Музејот е локална установа чиј основач е 

Локалната самоуправа на Општина Велес согласно Одлуката за утврдување на мрежата 

на установи од областа на културата (Службен весник на РМ 84/03) и е правен 

следбеник на Народен музеј Велес основан од Собранието на Општина Титов Велес 

под број 05-13173/2, запишан во регистраскиот суд во Скопје со Решение УС 174/73. 

 Според својата организациска структура Музејот го сочинуваат 4 сектори 

(Сектор за финансиски, правни и општи работи; Стручен сектор; Стручно-технички 

сектор; Сектор Индок центар). Примарната дејност на Музејот се базира на работењето 

на Стручниот сектор кој се состои од  4 одделенија: 

 Одделение за археологија; 

 Одделение за историја; 

 Одделение за етнологија; и  

 Одделение за историја на уметноста 

  

 Исто така под јурсидикција на Музејот се и следниве надворешни единици: 

Спомен куќа на Коста Солев – Рацин, Спомен куќа на Васил Главинов, Спомен 

Костурница на паднатите борци од Велес и Велешко во НОБ и Меморијалниот 

музејски комплекс во с. Горно Врановци. 

 

 Во текот на 2022 година во рамките на работењето на стручниот сектор активно 

работеа четирите одделенија на Музејот: одделението за археологија, одделението за 
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историја на уметноста, одделението за етнологија и одделението за историја кое 

поради недостаток на стручен кадар втората половина од 2022 година беше неактивно 

но со повремено вршењена увид во историски збирки. Во понатамошниот дел од 

текстот се презентирани поединечно активностите на стручните одделенија, а кои се 

однесуваат на афирмацијата, грижата, негувањето, презентацијата и популаризацијата 

на културното наследство. Според ова, во текот на ова година најголем дел од 

активностите беа насочени кон реализација на проекти од страна на стручните лица на 

Музејот. 

 

Проекти финансирани од Министерството за култура како проекти од 

национален интерес 

 

 Во 2022 година Министерството за култура финансираше вкупно 10 проекти на 

Музејот како дел од Годишната програма на проекти од национален интерес односно 7 

проекти кои беа дел од Годишната програма на министертсвото за култура за 2022 и 3 

проекти кои беа пренесена обврска од 2021 година. Динамика на реализација и 

резултатите од овие проекти се елаборирани во понатамошниот дел од текстот. Имено, 

согласно националната политика на Министерствито за култура на РМ во рамките на 

проектите од национален интерес беа финансирани следниве проекти: 

 ОДЕЛЕНИЕ ЗА АРХЕОЛОГИЈА 

 1. Конзерваторски истражувања и изработка на Конзерваторски проект на 

Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј; и   

 2. Изработка на Елаборат за валоризација на „Збирка камени споменици на ЛУ 

Народен музеј Велес.“ 

 ОДДЕЛЕНИЕ ЗА ИСТОРИЈА НА УМЕТНОСТА (музејска дејност) 

 3. Увид и документирање на движен материјал - Икони од Зоографот Крсте од 

Велес. 

 ОДДЕЛЕНИЕ ЗА ИСТОРИЈА НА УМЕТНОСТ (ликовно – галериска дејност) 

4. Самостојна изложба на слики на Коле Манев;     

5. Изложба на слики на Сали Ертунџ;        

6. Групна изложба на дела на ликовни уметници од Велес;  

7. Самостојна изложба на Бранкица Јордановска 

8. Изложба на дела од Ангела Спировска Муковска и Владо Муковски 

(пренесена обврска од 2021); 

 9. Изложба на дела од Антонио Јаневски (пренесена обврска од 2021); и 
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10. Изложба на Миле Манчевски (пренесена обврска од 2021). 

 Покрај реализацијата на проектите од страна на стручните лица во одделенија 

кои функционираат во Музејот, се вршеше тековна и континуирана евиденција на 

музејскиот материјал согласно законските регулативи пропишани во Правилникот за 

формата, содржината и начинот на водење на музејска евиденција и документација и 

Правилникот за заштита на движното културно наследство и користење на музејскиот 

материјал, музејските предмети и музејската документација во Локалната установа 

народен  музеј - Велес, а во согласност со член 20 од Законот за музеите.  

  

 За подобра информираност со работата на Музејот како јавна институција и 

можноста неговата работа да биде достапна на пошироката популација во изминативе 

години креирана е и интернет страница www.muzejveles.mk. На оваа страна се 

објавуваат тековните настани кои се реализираат од страна на Музејот и информации 

за настани коишто следат. Исто така, во функција на поголема транспарентност на оваа 

интернет страница се објавуваат и документи поврзани со финансиското работење на 

Музејот односно документи кои спаѓаат во категоријата на информации од јавен 

карактер и кои подлежат на Законот за заштита на правото за слободен пристап до 

информации од јавен карактер.  

 

 Од аспект на едукацијата и оваа година се реализирани голем број на посети од 

страна на стручни лица, пошироката јавност но и посетители од образовните 

институции од најмала возраст па сè до највисоките образовни институции. Посетите 

се реализираа и како дел од едукативната обука на учениците или пак во рамките на 

Проектите кои ги реализираат основните и средните училишта во градот и во 

Републиката, а оваа година Музејот беше дел и од проектите кои ги реализираа 

детските градинки од Велес. Посетителите ги посетуваат речиси сите објекти кои се 

под јурисдикција на Музејот, а во дел од нив и реализираат свои проекти. 

 

2. АКТИВНОСТИ НА МУЗЕЈОТ ОД ИНФРАСТРУКТУРНА ПРИРОДА 

 

 Во текот на 2022 година во Музејот покрај тековните активности поврзани со 

инфраструктурата на Музејот, а со цел непречено работење на сите објекти кои се во 

состав на нашата институција тековно се реализираа и непречено настанатите дефекти 

и застои.  

 Интеревенциите со најголем обем и најголемите зафати беа на Спомен куќите и 

Спомен костурницата кадешто се изврши санација на дел од покривната констуркција 

на Спомен куќите, на дел од дрвенаријата. Во Спомен куќата на Кочо Рацин се изврши 

и набавка на изложбени витрини за два музејски експонати. Во Археолошкотот 

одделение се изврши набавка на нови витрини за новата музејска поставка, а подетална 

елаборација за оваа активност има доставено во Извештајот на археолошкото 

одделение којшто е интегрален дел од овој Извештај.   

  Исто така во текот на годината континуирано се работеше на санација на 

помали дефекти и оштетувања кои настанале во објектите кои се под ингеренција на 

http://www.muzejveles.mk/
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Музејот. Притоа, помалите интервенции се изведуваа со ангажирање на стручни лица 

или од страна на вработените во Музејот. 

 

3. АДМИНИСТРАЦИЈА И ЧОВЕЧКИ РЕСУРСИ 

 

 Управните, стручните и другите административно-технички работи во Музејот, 

согласно Законот, ги вршат соодветните сектори согласно кадровската пополнетост на 

истите. Во оваа прилика од особена важност е да се нагласи кадровскиот дефицит 

со кој со години наназад се судира Музејот и кој резултира со потешкотии во 

реализација на одредни активности и тековни проблеми. Имено, според 

одобрените акти од страна на Министерството за информатичко општество и 

администрација: Правилник за внатрешната организација на Локалната установа 

народен  музеј Велес и Правилникот за систематизација на работните места на 

Локалната установа Народен музеј Велес систематизирани се седумнаесет (17) работни 

места, од кои во моментот на доставување на овој Извештај се пополнети само (9) 

работни места со тоа што едно работно место се однесува на раководното лице на 

институцијата. По квалификациона структура од вработените има четворица (4) со 

високо образование, тројца (3) средно образование и двајца (2) со основно 

образование. Во однос на националната припадност осум (8) вработени се од 

македонска национална припадност, еден (1) е од албанска национална припадност.  

 Кадровскиот дефицит претставува основен проблем со кој се судира Музејот во 

своето непречено работење. Поаѓајќи од намерата јасно да се предочат проблемите 

треба да се нагласи дека оваа година како резултат на исполнување на условите за 

старосна пензија институцијата ја напушти историчарот, па заради тоа работите во ова 

одделение се ставени во мирување. Оваа ситуација треба да се надмине во најбрз 

можен рок затоа што најголемиот дел од надворешните единици на објектот се во 

склопот на работата на историското одделение. Во овој контекст занчајно е да се 

напомене дека во текот на оваа година од работното место замина и документаторот со 

спогодбен отказ па на овој начин Музејот изгуби уште едно стручно лице. Исто така, 

аларманта е и ситуацијата во Одделението за помошно-технички работи кадешто 

недостасуваат хигиеничари кои би можеле да ги задоволат потребите за одржување на 

сите објекти кои се под ингеренција на Музејот и објектите за кои нашата институција 

се грижи од технички и хигиенски аспект. Исто така треба да се земе во предвид и 

старосната граница на вработените која во следните неколку години би резултирала со 

голем одлив на вработени заради исполнување на правото за старосна пензија. 

Вработувањето на нови и соодветни кадри е од особена важност при ваква ситуација 

затоа што самата природа на работа за одредени работни позиции бара извесен 

временски интервал на адаптација и едукација.  

 Кадровскиот дефицит резултира и со извесна состојба на пролонгирање на 

одредени активности заради фактот што, поради немање на стручни лица - 

документатор и конзерватор, стручните лица во текот на годината работат и на 

реализација на сопствени проекти од сферата на музејската дејност и согласно 

законските регулативи се обврзани да работат и на музејската евиденција и на тој 
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начин поголемиот дел од обврските се реализираат согласно динамиката на работа во 

поедини сфери во согласност со приоритетноста на работите. 

 Во текот на годината неколкупати се доставуваа информации до Општината 

Велес и ресорните Министерства за кадровската состојба на Музејот со цел да се 

добијат согласности за вработување на лица. Во оваа прилика сакаме да нагласиме дека 

за 2022 година од страна на Министерството за финансии не беа одобрени вработувања 

во институцијата. 

 

4. СОРАБОТКА НА МУЗЕЈОТ СО СРОДНИ И ДРУГИ ИНСТИТУЦИИ 

 

Соработка на Музејот со сродни институции 

 Во текот на 2022 година продолжено е со соработка на Музејот со сродни 

институции од државата и со поединци кои работат во полето на музејската дејност. Во 

оваа насока треба да се истакне соработката на Музејот со Националниот 

конзерваторски центар кој во текот на годината изврши конзервација на дел од 

сликарството во манастирската црква Св. Димитрија, потоа соработката со 

Националната галерија на Македонија и Центрите за култура од други градови. 

Музејот континуирано соработува и со други друштва, здруженија на граѓани и 

невладини организации кои работат во доменот на културата.   

 За соработката со овие институции подеталениот извештај е презентиран во 

понатамошниот дел од текстот во рамките на извешатите на стручните сектори. 

 

Проекти на други установи и поединци кои се реализираа во Ликовниот салон и 

Спомен куќите 

 Во рамките на активностите покрај основната концепциска програма на Музејот 

која во најголема мера се базира на проектите на одделенијата од Стручниот сектор, во 

текот на 2022 година во Ликовниот салон и Спомен куќите беа реализирани проекти на 

други установи, организации или поединци кои ги користеа инфраструктурните 

капацитети на објектите и техничка поддршка на истите од страна на вработените во 

Музејот. Согласно ова во 2022 година беа одржани промоции на книги на роднокрајни 

и други писатели, поетски читања во организација на Локалната библиотека, Клубот на 

писатели „Коста Солев Рацин“ од Велес и училиштата од градот. Исто така, беа 

организирани и концерти на музичките училишта од Македонија, но и на поединци. Во 

рамките на работата Ликовниот салон и Спомен куќите беа организирани разновидни 

трибини и активности на владини и невладини организации од нашиот град и од други 

градови на Република Македонија. За интензивната соработка на Музејот со 

горенаведните организации тој има добиено поголем број награди и признанија. 

                                                                                                



10 
 

 

     

 

 

 

АРХЕОЛОШКО  

ОДДЕЛЕНИЕ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                     Подготвил: 

д-р Анита Василкова Мидоска 

кустос советник, археолог 

 

  

fgfgfgfggf

fg 



11 
 

ИЗВЕШТАЈ ЗА РАБОТАТА НА АРХЕОЛОШКО ОДДЕЛЕНИЕ 

ЗА 2022 ГОДИНА 

 

Во текот на 2022 година работата на Археолошкото одделение на ЛУ Народен 

музеј Велес во најголема мера се базира на тековните активности поврзани со 

музејската дејност особено од аспект на музејската евиденција, документација, 

ревидирање и валоризирање на музејските збирки. Исто така оваа година беа целосно 

реализирани и проектите коишто беа финансирани од страна на Министерството за 

култура и промоција  и презентација на научните согледувања на дел од предметите од 

фундусот на ЛУ Народниот музеј Велес и пошироко. 

Според ова, дејноста на Археолошкото одделение во 2022 година, покрај 

тековните активности со особен фокус се одвиваше во следниве сфери: 

I. Прелиминарни подготовки за ревизија и увид на состојбата на  

предметите од Збирка на движен археолошки материјал од античкиот 

период на ЛУ Народен музеј – Велес; 

II. Ревизија на две археолошки збирки: 

1) Нумизматичка збирка на ЛУ Народен музеј – Велес, 

2) Збирка на камени споменици на ЛУ Народен музеј – Велес; 

III. Активности поврзани со изложбените простории на археолошкото 

одделение (складирање на претходно изложените експонати, набавка и 

поставување на нови изложбени витрини и прелиминарна концепција за 

следната археолошка музејска поставка); 

IV. Обработка на камените спомениците по конзерваторски третман 

(ревидирање на натписи и иконографија); 

V. Музејска евиденција и документација на движниот археолошки 

материјал добиен по пат на археолошките истражувања кои се 

реализираа во 2021 година и евиденција на друг археолошки материјал; 

VI. Реализација на проектот „Конзерваторски истражувања и изработка 

на конзерваторски проект на Нумизматичката збирка на ЛУ 

Народен музеј - Велес“- финансиран од страна на Министерството за 

култура во рамките на Годишната програма за остварување на 

националниот интерес во културата - музејска дејност за 2022 година; 

VII. Реализација на проектот „Изработка на Елаборат за валоризација на 

Збирката камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес“ - 

финансиран од страна на Министерството за култура во рамките на 

Годишната програма за остварување на националниот интерес во 

културата - музејска дејност за 2022 година; и 

VIII. Учество на научниот собир посветен на академик Блага Алексова: Од 

доцната антика до Средниот век. Археолошки погледи во Македонија 

организиран од страна на Македонската академија на науките и 
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уметностите – Истражувачки центар за културно наследство „Цветан 

Грозданов.“ 

IX. Изработка на каталошки единици за музејски предмети од Збирката на 

камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес (округла пластика) во 

рамки на проектот Корпус на камени споменици од римско време во 

Македонија, серија на корпуси – тековен проект на Истражувачкиот 

центар за културно наследство „Цветан Грозданов“ при Македонската 

академија на науките и уметностите.  

 

I. ПРЕЛИМИНАРНИ ПОДГОТОВКИ ЗА РЕВИЗИЈА И УВИД НА СОСТОЈБАТА 

НА ПРЕДМЕТИТЕ ОД ЗБИРКАТА НА ДВИЖЕН АРХЕОЛОШКИ МАТЕРИЈАЛ ОД 

АНТИЧКИОТ ПЕРИОД НА ЛУ НАРОДЕН МУЗЕЈ ВЕЛЕС 

 

Во согласност со одредбите од Законот за музеите и во корелација со тековната 

работа во рамките на музејската дејност во текот на 2022 година се работеше на 

прелиминарни подготовки за ревизија и увид на предметите од збирката на движен 

археолошки материјал од античкиот период. Целта на оваа активност беше да се 

утврди состојбата на предметите односно да се направи генерална проспекција на 

нивната физичка состoјба, а во рамки на активностите поврзани со престојната 

ревизија. Според ова, прелиминарните подготовки на Збирката на движен 

археолошки материјал од античкиот период воглавно беa насочени кон предметите 

од постарата музејска евиденција и ги вклучуваа од следниве активности: 

- Увид во најстарите музејски книги за евиденција;  

- Увид во предметите депонирани во музејското депо (добиени преку 

рекогносцирања и заштитни археолошки истражувања), а за кои не постои соодветна 

документација; и 

- Фото документација на дел од предметите во дигитална форма односно по 

конзерваторски третман и дополнувања во музејската евиденција согласно 

новодобиените информации и согледување. 

Оваа активност во иднина ќе овозможи увид во збирките и од аспект на 

сочуваноста на предметите но и од аспект на создавање на база односно комплетен 

Каталог за реализација на предвидената ревизија согласно одредбите од Правилникот 

за начинот на вршење на Ревизија на музејските предмети (Службен весник на РМ бр. 

35/2016), а истовремено и добивање на податоци за изработка на Проекти за 

(Ре)валоризација на археолошките збирки.  Од увидот на збирката заклучено е дека 

поголемиот дел од предметите се во добра состојба но во иднина потребно е да се 

направат  Конзерваторски проекти за дел од предметите односно на оние предмети кои 

се целосно сочувани и предмети кај кои е можна реконструкција. Исто така, врз основа 

на добиените информации заклучено е дека за голем дел од овие предмети потребна е 
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реевиденција и евиденција согласно промените во музејската документација, а за дел 

од предметите неопходно е да се изврши и превентивна заштита односно нивна 

привремена заштита до создавање на услови за преземање на други неопходни мерки 

на непосредна заштита. 

 

II. РЕВИЗИЈА НА АРХЕОЛОШКИ ЗБИРКИ 

  

 II.1. Ревизијата на Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј Велес (Акт 

бр. 01-26/1 од 23.02.2022) се вршеше врз основа на Решение бр. 03-196/1 од 29.12.2020 

година, а во согласност со член 21 од Законот за музеите („Службен весник на 

Република Македонија“ бр.66/04, 89/08, 116/10, 51/11, 88/15, 152/15 и 39/16) и член 53 

став 1, 2 и 3 од Статутот на ЛУ Народен музеј Велес, со краен рок на извршување 

29.12.2022 година.  

 Ревизијата на нумизматичкиот материјал се одвиваше во периодот jануари – 

февруари 2022 година во просториите на ЛУ Народен музеј Велес, кадешто и се чува 

целокупната збирка, а во согласност со Правилникот за начинот на вршење на ревизија 

на музјеските предмети („Службен весник на Република Македонија“ бр. 35/16). 

Активностите се одвиваа преку одговорното лице за оваа збирка д-р Анита Василкова 

Мидоска затоа што збирката има контролиран и лимитиран пристап.  

При реализацијата на Ревизијата беа опфатени сите монети кои ја сочинуваат 

збирката на Музејот, а во постапката на ревизија беа консултирани податоците од 

последната ревизија на збирката извршена во 2015 година (Акт бр. 01-98/1 од 

15.04.2015). Во втората фаза овие податоци беа компарирани со податоците од 

музејската евиденција  за периодот 2015-2022 година односно се направи увид на 

новонабавените монети кои потекнуваат од археолошките истражувања реализирани 

во горенаведениот период.  

 Според сознанијата добиени од директниот увид на предметите односно 

монетите, констатирано е дека согласно музејската евиденција Нумизматичката збирка 

на ЛУ Народен музеј Велес содржи монетите кои претставуваат поединечни или 

засебни наоди добиени по пат на ископувања, донации и откуп, а исто така има и три 

депоа: „Грковец“ – с. Ореше, „Говедаров Гроб“- с. Фурка, „Кале“ – Велес, а за дел од 

монетите, особено оние кои се прибавени во 50-тите и 60-тите години на минатиот век, 

не е познато местото на потекло односно местото на наоѓање.  

 Од аспект на физичката состојба на предметите, конзервирани се 773 монети, а 

останатите се во добра состојба но заради наслагите од патина дел од нив не можат да 

се идентификуваат попрецизно. Заради оваа состојба, годинава во рамки на 

активностите на археолошкото одделение беа изведени конзерваторски истражувања и 

изработен Основен конзерваторски проект (в. дел VI).  
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Од аспект на документираност на монетите во смисла на изработка на 

фотодокументација и техничка обработка сите примероци од оваа збирка се технички и 

фото документирани и изработена е генерална табела. Во прилог на документираноста 

на монетите изработен е и Каталог во кој се вклучени сите монети со придружни 

податоци (реден број кој соодветствува со генералната табела на Нумизматичката 

збирка, инвентарен број, влезен број, место на наоѓање, материјал, димензии, die axis и 

фотографии од аверсот и реверсот).  

 

 II.2. Ревизијата на „Збирката камени споменици на ЛУ Народен музеј 

Велес“ (Акт бр. 01-26/2 од 15.03.2022) се вршеше врз основа на Решение бр. 03-196/1 

од 29.12.2020 година, а во согласност со член 21 од Законот за музеите („Службен 

весник на Република Македонија“ бр.66/04, 89/08, 116/10, 51/11, 88/15, 152/15 и 39/16) 

и член 53 став 1, 2 и 3 од Статутот на ЛУ Народен музеј Велес, со краен рок на 

извршување 29.12.2022 година.  

 Таа се одвиваше во периодот февруари – март 2022 година во просториите на 

ЛУ Народен музеј Велес, кадешто и се чува целокупната збирка, а во согласност со 

Правилникот за начинот на вршење на ревизија на музејските предмети („Службен 

весник на Република Македонија“ бр. 35/16). Активностите се одвиваа преку 

одговорното лице за оваа збирка (д-р Анита Василкова Мидоска) и се направи 

директен увид на спомениците со цел да се утврди нивното физичко присуство и 

состојбата на зачуваност. Имено, во претходниот период се вршеа конзерваторски 

активности на дел од спомениците и истите се распоредени во подрумските простории 

па пристапот до нив и директниот увид се значително олеснети и непречени. При 

реализацијата на Ревизијата беа опфатени сите споменици кои ја сочинуваат збирката 

на Музејот, а во постапката на ревизија беа консултирани податоците од последната 

ревизија на збирката извршена во 2015 година (Акт бр. 01-98/2 од 15.04.2015). 

 Според сознанијата добиени од директниот увид на предметите односно 

камените споменици, констатирано е дека согласно музејската евиденција Збирката на 

камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес содржи 81 предмети. Спомениците се 

прибавени во периодот од 50-тите години на минатиот век, па сè до денес. Географски, 

културните добра, припаѓаат на просторот на Повардарието бидејќи во периодот на 

формирањето на Музејот под негова ингеренција се наоѓале областите од Велес до 

Гевгелија. За поголемиот дел од предметите е познато местото на наоѓање, а мал дел од 

нив се публикувани во стручни списанија.  

 Од аспект на физичката состојба на предметите во перидот 2018-2021 година се 

одвиваа работите поврзани со конзерваторски истражувања, изработка на основен 

конзерваторски проект и непосредна заштита по основен Конзерваторски проект на 

камените споменици (Акт. Бр. 08-17/4 од 30.04.2019). Во текот на 2021 година, како 

дел од одбрениот проект од национален интерес за 2021 година, извршена е 
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конзервација на поголемиот дел од камените споменици односно на камените 

споменици кои ќе претставуваат дел од постојаната музејската поставка.  

 Од аспект на документираност на камените споменици во смисла на изработка 

на фотодокументација и техничка обработка сите примероци од оваа збирка се 

технички и фото документирани и изработена е генерална табела. За сите споменици 

постојата инвентарни картони и спомениците се обработени во рамки на Општиот 

инвентар на движни добра. Исто така, би сакале да нагласиме дека за камените 

споменици кај кои е извршена непосредна заштита (конзервација) евидентирани се 

сите фази на конзерваторскиот третман. Исто така, за секој споменик постои засебно 

досие од аспект на музејската евиденција, а во досието се вклучени сите епиграфски, 

иконографски и научни податоци придружени со соодветна стручна литература и 

библиографија. 

 

III. АКТИВНОСТИ ПОВРЗАНИ СО ИЗЛОЖБЕНИТЕ ПРОСТОРИИ НА 

АРХЕОЛОШКОТО ОДДЕЛЕНИЕ 

 

Изложбените простории на археолошкото одделение на ЛУ Народен музеј  

Велес во текот на 2020-2021 година беа предмет на сериозни градежни активности кои 

вклучуваа поставување на гипсени панели и изведба на одводна мрежа за вода со цел 

просторот да биде соодветно прилагоден согласно музејските регулативи за чување и 

презентирање на музејскиот материјал.  

По завршувањето на овие активности оваа година беа набавени нови изложбени 

витрини во кои ќе бидат претставени најрепрезентативните археолошки предмети кои 

ги поседува Музејот. Реализацијата на оваа активност се одвиваше во неколку етапи 

кои вклучуваа: 

- Отстранување и складирање на претходните изложбени експонати кои 

претставуваа дел од претходните археолошки поставки. Складирањето на експонатите 

се одвиваше согласно документацијата од „Каталог на изложени предмети – 

археологија (постојана поставка)“ и „Накитот низ вековите – Каталог на изложба.“ 

Со увид на податоците утврдено е дека сите предмети се тука и истите беа соодветно 

спакувани и депонирани во музејското депо; 

- Демонтажа на старите витрини и набавка и поставување на нови изложбени 

витрини (в. фотодокументација); и 

- Примарна концепција на нова постојана археолошка музејска поставка која 

вклучува работни материјали и списоци на музејски предмети кои ќе бидат дел од 

изложбата. Оваа постапка вклучување селекција на предмети и нивна соодветна 

обработка. Оваа фаза ќе биде дел од Годишната програма за работа на Музејот за 2023 
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година, а изборот на дел од предметите се базира на фактот што некои од овие 

експонати беа подложени на конзерваторски третман и за првпат ќе бидат изложени. 

 

   

   

   

 

IV. ОБРАБОТКА И КОРЕКЦИЈА НА КАМЕНИТЕ СПОМЕНИЦИ ПО 

КОНЗЕРВАТОРСКИ ТРЕТМАН 

  

 Во изминативе години Збирката на камени споменици претставува збирка на 

која континуирано се извршуваат конзерваторски работи според Главен (основен) 

проект „Конзервација на камени споменици од збирката на ЛУ Народен музеј Велес“. 
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Како резултат на овие интервенции голем дел од спомениците се конзервирани и 

исчистени од наслаги на прашина, соли, мов и други хемиски материјали. На тој начин, 

од една страна спомениците се подготвени за соодветна презентација, а од друга страна 

вака третираните споменици може соодветно да се проучат и интерпретираат. Имено, 

како резултат на овие интервенции на дел од спомениците се изврши ревидирање на 

натписите и беа откриени нови податоци од аспект на епиграфијата, просопографијата, 

а кај дел од спомениците се изврши ревидирање на иконографскиот аранжман. На тој 

начин се добија нови податоци за спомениците, а истите потоа ќе бидат 

инкорпорирани во стручни и научни публикации.  

 Како резултат на овие активности беше изработена и Пријава за регистрација на 

збирка ex lege „Збирка камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес“ (в. дел VII).  

 

V. МУЗЕЈСКА ЕВИДЕНЦИЈА И ДОКУМЕНТАЦИЈА 

 

Во текот на 2022 година продолжи континуираната евиденција  и изработка на 

техничка и фото документација на музејските предмети најголем акцент беше насочен 

кон евиденција на следниов материјал: 

1. Движен археолошки материјал од археолошко истражување на локалитетот 

Кале – Стари Град 2021 година (керамички материјал од Сектор 4 - Огниште 

и Сектор 5 - акропола); 

2. Движен археолошки материјал од претходни истражувања и 

рекогносцирања (реевиденција и изработка на техничка документација и 

фотодокументација во дигитализирана форма); и 

3. Селекција на движен археолошки материјал од хеленистичкиот период и 

подготовка за негова документација и евиденција.  

  

Евиденцијата на предметите откриени за време на археолошкото истражувања 

на локалитетот Кале – с. Стари Град се одвива уште од 2021 година. Сепак, заради 

обемноста на материјалот оваа година селекцијата и фотодокументацијата на 

предметите беше насочена кон предметите кои се откриени на просторот на огништата 

од истражуваните објекти. Имено, согласно добиените резултати најголемиот корпус 

на сочувани садови или садови кај кои е можна реконструкција се пронајдени токму на 

овој сегмент од истражуваниот простор. Според ова, фрагментите керамика беа 

соодветно селектирани и евидентирани особено од аспект на изработка на 

фотодокументација и техничка документација, а истите ќе бидат и соодветно 

заштитени. 

Што се однесува до евиденцијата на предметите од ставка 2 и 3, би сакале да 

напомене дека овие предмети се делумно заведени во постарата евиденција меѓутоа 

заради промените во евиденциската постапка потребно е да се направи поединечен 

упис за секој предмет. На тој начин, од една страна, сите предмети ќе добијат 
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поединечен број што во голема мера ќе го олесни процесот на Ревизија, а од друга 

страна, предметите кои се сочувани, предметите кај кои е овозможена реконструкција 

или репрезентативни примероци/фрагменти ќе подлежат на понатамошна стручна и 

научна обработка и соодветен конзерваторски третман.  

 

VI. КОНЗЕРВАТОРСКИ ИСТРАЖУВАЊА И ИЗРАБОТКА НА 

КОНЗЕРВАТОРСКИ ПРОЕКТ НА НУМИЗМАТИЧКАТА ЗБИРКА НА ЛУ 

НАРОДЕН МУЗЕЈ ВЕЛЕС 

 

Носител на проектот:  

Проектот Конзервација на предмети од античката збирка на Локална установа 

Народен музеј - Велес е финансиран во рамките на Годишната програма за 

финансирање на проекти од национален интерес во културата во областа на 

недвижното, движното и нематеријално културно наследство за 2022 година при 

Министерството за култура. 

- Решение за прифаќање на проектот ,,Конзерваторски истражувања и изработка 

на Конзерваторски проект на Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј Велес” 

(Акт бр. УП1 28-3570/2021 од 17.02.2022); и  

 - Договор за учество во финансирање проекти од национален интерес во областа 

на музејската дејност за 2022 година (Акт бр. 31-3861/2 од 07.04.2022). 

Раководител на проектот: д-р Анита Василкова Мидоска, кустос советник, археолог. 

Стручен тим за конзерваторски истражувања и изработка на конзеравтоски 

проект (Акт бр. 08-32/3 од 12.09.2022): 

1. д-р Анита Василкова Мидоска, кустос советник археолог, раководител на 

стручниот тим; 

2. Бранко Величковски, конзерватор советник при НУ Музеј на Македонија, член;  

3. Лидија Ѓорѓиевска, дипломиран археолог, член.  

 

Одобрение за конзерваторски истражувања и изработка на Конзерваторски проект  

на Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј Велес 

- Програма за конзерваторски истражувања на Нумизматичката збирка на ЛУ 

Народен музеј (Акт бр. 08-17/4 од 30.04.2019); 

- Одобрение за конзерваторски истражувања и изработка на Конзерваторски 

проект  на Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј Велес (Акт УП Бр. 09-941 од 

26.10.2022). 



19 
 

Основен проект „Заштита на музејски материјал – монети од Нумизматичката 

збирка на ЛУ Народен музеј Велес“ (Акт бр. 08-32/11 од 14.11.2022) 

Динамика на реализација:  

 Согласно Оперативниот и финансиски план за користење на буџетските 

средства (бр. 08-56/3 од 30.03.2021) овој проект се реализираше во периодот јуни – 

ноември во неколку етапи кои се одвиваа истовремено согласно динамиката за 

евиденција на монетите и ангажманот на надворешните соработници: 

I. Организирање на неопходните истражувачки работи за потребите на 

предметниот проект: 

       1а) Селекција на монети – предмет на проектната програма (под раководство на 

раководителот на проектот); и 

       1б) Изработка на фотокартони со основни податоци за идентификација на доброто 

и листи на предмети – монети за конзервација по претходна селекција 

(Решение за формирање на стручен тим за конзерваторски истражувања и 

изработка на конзерваторски проект – Акт бр. 08-32/3 од 12.09.2022). 

II. Вршење на конзерваторски истражувања (Програма за конзерваторски 

истражувања на Нумизматичка збирка на ЛУ Народен музеј – Велес - Акт бр. 

08-32/4 од 01.10.2022). 

III. Подготовка и изработка на соодветниот вид конзерваторски проект според 

пропишаната содржина (Основен проект „Заштита на музејски материјал – 

монети од Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј Велес“ – Акт бр. 08-

32/11 од 14.11.2022). 

IV. Доставување на проектот до матичната институција за вршење на стручна 

контрола и евентуално постапување по нивно укажување. 

 

Опис на проектот: 

 Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј Велес е збирка која постојано се 

надополнува и во голема мера го отсликува историјатот на едно време опфаќајќи 

широка хронолошка рамка од хеленистичкиот до средновековниот период односно 

монети од VI век п.н.е. па се до XV век н.е. Во збирката се застапени монети од 

владеењето на Александар Велики, преку автономното монетоковање и монетите на 

Римската империја па сè до монетоковањето на големите Византиски династии на 

Комнените, Ангелите и Палеолозите и другите средновековни династии.  

 Во рамките на конзерваторските истражувања со овој проект предмет на 

истражувањето беа 1219 монети изработени од бронза и сребро кои хронолошки 

припаѓаат на античкиот период (II век п.н.е. – III век од н.е.), доцноримскиот односно 

доцноантичкот период (IV-VI/VII н.е.) и средновековен период (IX – XV н.е.).  

 Реализацијата на проектот ги вклучуваше следниве активности: 
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 1) Селекција на монетите – при оваа активност направена е целосна физичка 

односно директна анализа на Нумизматичката збирка и селектирани се вкупно 1219 

монети кои ќе бидат предмет на Конзерваторски истражувања; 

 2) Монетите кои се селектирани за конзерваторски истражувања и изработка на 

конзерваторски проект се идентификувани, фото-документирани и технички 

обработени; 

 3) Изработена е Програма за конзерваторски истражувања во која е вклучен 

целокупниот материјал; 

 4) Добиено е Одобрение за Конзерваторски истражувања и изведени се 

конзерваторски истражувања; 

 5) Изработен е Основен проект „Заштита на музејски материјал – монети од 

Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј - Велес“; и 

 6) Проектот е доставен до матичната установа НУ Археолошки музеј на РСМ за 

стручна контрола. 

 Целта на конзерваторските истражувања се базираше на изработка на Основен 

конзерваторски проект за заштита на Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј 

Велес со дефинирање на Проектната програма и утврдување на предлог мерки за 

конзерваторско - реставраторски интервенции во Проектот за заштитни интервенции. 

 Ваквото правилно определување на содветни мерки на непосредна заштита на 

музејски материјал, налагаше да се извршат сите потребни анализи заради: 

 утврдување на автентичност и јасен опис на целокупниот материјал; 

 дефинирање на применетатa технологија и техника на изработка на самите 

предмети; 

 идентификација на материјалните карактеристики на предметниот материјал; 

 утврдување на зачуваноста, идентификација на степенот на оштетеност на наодите 

со дефинирање на формирани наслаги на материјал, присутните корозивни 

продукти и деградираните слоеви; 

 прифатливост на материјали кои би се користеле во конзервацијата, со соодветната 

примена на технологиите и техниките за непосредна заштита; и 

 добивање на нови податоци и елаборирана претстава за значењето на овој 

материјал, како дел од збирката на Музејот. 

 

 За добивање на подетални информации за состојбата на овој материјал, 

извршени се специфични физички и визуелни анализи под лупа на одредени 

примероци на микроструктурата на предметите. Извршени се физичко-хемиски 

анализи за идентификација и утврдување на методите предвидени за непосредна 

заштита и прифатливоста на материјалите кои би се користеле во конзервацијата. 

Изработена е фотодокументација во соодветна дигитална техника, со посебни 
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поединачни табели за постојната состојба на доброто а воедно се забележани и 

документирани извршените анализи извршени на одредени предмети. 

 При вршење на анализи на состојбата на предметите извршени се специфични 

физичко-хемиски анализи за идентификација, одредување и дефинирање на 

материјалните карактеристики на предметниот материјал. Со овој приод се овозможи 

да се одреди карактеризацијата на деструкцијата која се има појавено кај монетите, 

физичката хомогеност и воочување и одредување на присутните наслаги формирани 

на површината т.е. различни деградациони продукти коишто се формирале со текот на 

времето. 

  

Заклучни согледувања и предлози: 

 По реализацијата на сите анализи констатирано е дека воглавно монетите се 

добро сочувани и само кај мал број од нив има помала девастираност. Во однос на 

сочуваност кај монетите има целовитост на форма без отпаднати делови од 

површинскиот слој, одвојување на составните делови, деформаци, извиткување на 

формата или недостаток на делови од формата. На неколку примероци видливи се 

механички оштетувања на површината во вид на гребаници, а кај одредени примероци 

забележано е перфорирање на рабови.  

  Исто така, по изведените соодветни анализи донесени се и предлог мерки за 

конзерваторско-реставраторски интеревенции поделени во две фази односно заштита 

на 600 монети во првата фаза и заштита на 619 монети во втората фаза.  

 По реализацијата на конзерваторско – реставраторскиот третман  на предметите 

планирано е следново: 

 - Вршење на ревизија и реевиденција на предметите односно контрола, 

ревидирање и надополнување со нови податоци и согледувања на предметот-монетата 

добиени по конзерваторскиот третман што вклучува идентификација, хронолошка 

определба и атрибуирана ковница и други карактеристики. 

 - Монетите кои ги задоволуваат материјалните и естетските вредности согласно 

критериумите за музејски експонати, во иднина да станат составен дел на 

археолошката поставка во музејот, додека останатите ќе се депонираат во депо и ќе се 

презентираат пред пошироката јавност преку повремени изложби и во стручнo - 

научни или популарни публикации. Реализацијата ќе биде во насока на заштита и 

континуирано тековно одржување на богатиот фонд на предмети на ЛУ Народен музеј 

– Велес. 

 - Изработка на Елаборати на музејски збирки кои произлегуваат од целокупниот 

фундус на Нумизматичката збирка и за таа цел Музејот има конкурирано до 

Министерството за култура во рамки на Годишниот конкурс за финансирање на 

проекти од национален интерес за 2023 година. 

    

За реализацијата на проектот во прилог на овој Извештај доставуваме и избор од 

фотодокументацијата. 



22 
 

   

   

   

             

             



23 
 

VII. ИЗРАБОТКА НА ЕЛАБОРАТ ЗА ВАЛОРИЗАЦИЈА НА ЗБИРКАТА 

КАМЕНИ СПОМЕНИЦИ НА ЛУ НАРОДЕН МУЗЕЈ ВЕЛЕС  

 

Носител на проектот:  

Проектот „Изработка на Елаборат за валоризација на Збирката камени споменици 

на ЛУ Народен музеј Велес“е финансиран во рамките на Годишната програма за 

финансирање на проекти од национален интерес во културата во областа на 

недвижното, движното и нематеријално културно наследство за 2022 година при 

Министерството за култура. 

- Решение за прифаќање на проектот ,,Изработка на Елаборат за валоризација 

на Збирката камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес” (Акт бр. УП1 28-

3629/2021 од 17.02.2022); и  

 - Договор за учество во финансирање проекти од национален интерес во областа 

на музејската дејност за 2022 година (Акт бр. 31-3861/2 од 07.04.2022). 

Раководител на проектот: д-р Анита Василкова Мидоска, кустос советник, археолог. 

Стручен тим за изработка на Елаборат за валоризација за Збирка камени 

споменици на ЛУ Народен музеј Велес (Акт бр. 08-33/3 од 19.04.2022): 

1. д-р Анита Василкова Мидоска, кустос советник археолог, раководител на 

стручниот тим; 

2. Лидија Ѓорѓиевска, дипломиран археолог, член; 

3. Јовица Стојчев (Фото студио „3Д Фото Стојчев“), надворешен соработник, 

фотограф.  

Напомена: Во реализацијата на проектот повремено беа ангажирани и лица од 

стручниот тим задолжен за Конзервација на камените споменици (Решение за 

формирање на стручен тим – Акт бр. 08-112/1 од 05.08.2020) во состав: 

1. Стеван Илијевиќ, овластен конзерватор за камена пластика; 

2. Горан Ивановски, конзерватор за камена пластика; и 

3. Иванчо Велков, конзерватор техничар. 

 Нивниот ангажман се состоеше во делот на ракување и овозможување на 

непречен пристап до спомениците за нивно документирање и евидентирање во рамки 

на изработката на Елаборатот, а со цел истите да не се оштетат. 

 

Динамика на реализација: 

 Согласно Оперативниот и финансиски план за користење на буџетските 

средства (бр. 08-56/4 од 30.03.2021) овој проект се реализираше во периодот мај – 

декември во неколку етапи кои се одвиваа истовремено согласно динамиката за 

евиденција на камените споменици, непречениот пристап до нив и ангажманот на 

надворешните соработници, а се однесуваа на: 
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I. Прелиминарни подготовки и увид во потоечката музејска евиденција и 

документација на спомениците: 

              I.1. Формирање на стручен тим;  

              I.2. Увид во музејската документација – предмет на проектната програма; и  

              I.3 Изработка на Пријава за регистрација на збирка ex lege со соодветен 

Каталог и доставување до Управата за заштита на културното наследство. 

II. Изработка на документација и музејска евиденција: 

II.1. Изработка на регистрациони картици (листи на општ движен инвентар) – 

досие на секој поединечен споменик; и 

II.2. Епиграфска обработка на спомениците и уметничка анализа на камената 

пластика. 

III. Изработка на Елаборат за валоризација на „Збирка камени споменици на 

ЛУ Народен музеј – Велес.“ 

IV. Доставување на Елаборатот до надлежната установа – Управа за заштита 

на културното наследство.  

 

Опис на проектот:  

 Целта на предложениот проект се базираше на неколку основи кои генерално 

вклучуваа евиденција и вреднување/валоризација на камените споменици врз следниве 

основи: 

 - Евиденција и документација на дел од културните добра во сопственост на ЛУ 

Народен музеј Велес; 

 - Создавање на датотека на камени споменици; и 

 - Соодветно вреднување на збирката согласно Правилникот за критериумите, 

условите и начинот на вршење на валоризација, категоризација и ревалоризација на 

културното наследство. 

 Збирката на камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес претставуваат дел од 

културното наследство на овие простори и по своето значење од аспект на стилско-

иконографските и епиграфски обележја ја презентира уметноста и социо – религиските  

развојни патеки на подрачјето на Повардарието во периодот на антиката.  

 Врз основа на целокупната евиденција констатирано е дека Збирката брои 

вкупно 81 примерок кои според намената можат да се поделат на: 

  - Епиграфски споменици; 

  - Архитектонска декоративна пластика; и 
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  - Уметнички творби (камена пластика). 

   Во својот интегрален корпус збирката содржи дела, кои од една страна се 

одликуваат со исклучителна уметничка вредност, а од друга страна го отсликуваат 

духот и времето во кое се настанати. Споменици имаат разновидна намена и функција 

и оваа разнородност овозможува увид во неколку аспекти од секуларното и 

сепулкралното живеење на овие простори. Разнородноста на спомениците ја отсликува 

и релацијата на луѓето кон разните видови на споменици и нивниот однос. Имено, 

збирката се состои од надгробни споменици, скулптури, почесни натписи и вотивни 

ари, а поседува и неколку декоративни примероци на архитектонска пластика. 

Најголемиот дел од спомениците се надгробните стели кои се целосно или делумно 

сочувани. Овие стели кои припаѓаат на групата надгробни стели со слободен 

декориран фронтон, релјефно поле и натписно поле. Тие се добро сочувани и даваат 

исклучителни епиграфски и иконографски податоци и увид во тогашните ликовно-

стилски тенденции на таканаречената провинцијална уметност. 

 Временската рамка на археолошкиот материјал го опфаќа периодот од I век 

п.н.е. па сè до VI век н.е. со тоа што најголемиот дел од предметите припаѓаат на III 

век од н.е. Тоа е период кога настануваат големи не само историско-религиозни туку и 

уметнички промени, а кои покажуваат тенденција на континуираност со постарите 

облици но и вметнување на нови симболи и знаци кои ја рефлектираат “новата” 

религија. Спомениците кои се пронајдени во археолошки контекст се датирани 

согласно временската рамка на движниот материјал од истиот археолошки контекст, а 

за спомениците кај кои не постојат вакви податоци се применува методот на 

компарација и палеографска анализа. 

 Збирката се одликува со разнородност на формите и намената на спомениците и 

е сведоштво за постоењето на локални каменоклесарски работилници, коишто од своја 

страна ја отсликуваат тенденцијата на следење на трендовите. 

 Различните места на потекло на спомениците се показатели за постоењето на 

археолошки локалитети, а некои од нив допрва треба да се истражуваат и 

овозможуваат поврзаност со другите наоди од локалитетот кадешто се пронајдени 

притоа формирајќи заокружена информација за археолошкиот локалитет. 

 

Заклучни согледувања и предлози: 

 Со реализација на овој проект се добија следниве резултати: 

 - Целосна евиденција и документација на камените споменици; 

 - Соодветно вреднување на збирката „Камени споменици на ЛУ Народен музеј - 

Велес“; и 

 - Можност за понатамошна популаризација и научна обработка на спомениците. 
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 Планираните активности кои произлегуваат од овој проект  се  однесуваат на 

следниве активности: 

 - Продолжување со конзерваторскиот третман на културните добра кои се 

предмет на Конзерваторскиот проект; 

 - Подоготвка и изработка на публикација за Збирката којашто ќе биде достапна 

до научната јавност и публикација за пошироката публика; и 

 - Презентација на спомениците во рамки на музејската зграда кадешто е 

планирано да се креира изложбен простор - лапидариум (активност којашто е поврзана 

со финансиските средства на институцијата и ресорното Министерство, а во 

согласност со работните ангажмани на одговорното лице).  

 Во прилог на Елаборатот како составен дел на истиот беше изработена и 

детална фотодокументација за состојбата на Збирката, а во прилог на овој Извештај 

доставуваме само дел. 

       

Изложени предмети 
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Конзерваторски работи – непосредна заштита (избор) 

   

   

Позиционирање и заштита на камените споменици по конзерваторски третман  
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VIII. УЧЕСТВО НА НАУЧНИ СОБИРИ, СИМПОЗИУМИ И КОНФЕРЕНЦИИ 

 

VIII.1 Научен собир посветен на академик Блага Алексова - Од доцната антика до 

Средниот век. Археолошки погледи во Македонија – организатор: Македонска 

академија на науките и уметностите 

 Во периодот 05-06.12.2022 година од страна на Истражувачкиот центар за 

културно наследство „Цветан Грозданов“ при МАНУ беше организиран научен собир 

посветен на академик Блага Алексова на тема Од доцната антика до Средниот век. 

Археолошки погледи во Македонија. На овој собир беше презентиран трудот на д-р 

Анита Василкова Мидоска на тема Мозаиците во Стоби и нивната публика – 

Визуелниот свет на ранохристијанската заедница во Стоби.  

 Презентираниот труд пристапува кон проучувањето на мозаиците од аспект на 

културната антропологија, социологијата на општеството и историјата на развојот на 

ранохристијанската религија на овој град, а сето тоа низ призмата на материјалната 

култура притоа создавајќи еден поинаков контекст на аспектите на религијата односно 

нова сфера на археолошкото небо – археологија на религиозното искуство. Преку 

презентацијата беше елаборирано значењето на ранохристијанските мозаици како 

уметнички дела кои ја надополнуваат и намената и улогата на самото здание од една 

страна, а од друга страна како творби кои во својот религиозно – социјален контекст од 

првичната уметничко – пропагандна улога преминуваат во едукативно – религиозно 

средство за ширење на новата религија. 

 

IX. ПУБЛИКАЦИИ  

  

 Во текот на 2022 година беа изработени 5 каталошки единици односно беа 

подготвени научни текстови за 5 музејски предмети од Збирката на камени споменици 

на ЛУ Народен музеј Велес (камена пластика): 

 - Торзо од женска статуа (II-132); 

 - Торзо од статуа (II-133); 

 - Женска статуа – Голема Херкуланка (II - 159); 

 - Химатиофор (II-173); и 

 - Химатиофор (II-179). 

  Овие текстови ќе претставуваат дел од публикацијата односно проектот Корпус 

на камени споменици од римско време во Македонија, серија на корпуси – тековен 

проект на Истражувачкиот центар за културно наследство „Цветан Грозданов“ при 
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Македонската академија на науките и уметностите. Проектот се реализира во 

последните 5 години и има за цел да ги презентира односно публикува сите камени 

споменици од римско време на територијата на нашата држава. Проектот се одвива во 

неколку етапи, а камената пластика (округла пластика) претставува првиот сегмент од 

оваа серија на корпуси во која преку овие каталошки одредници е вклучена и Збирката 

на камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес.  
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                                                                                                     Подготвил: 

                                                                                                    Марин Клифов 

                                                                                                    Виш кустос, историчар 

  

fgfgfgfggf

fg 



31 
 

ИЗВЕШТАЈ ЗА РАБОТАТА НА ИСТОРИСКОТО ОДДЕЛЕНИЕ  

ЗА 2022 ГОДИНА 

 

 Во рамките на Програмата за работа за 2022 година историското одделение се 

фокусираше на следните активности. Во текот на 2022 година одделението не 

конкурираше со проект во Министество за култура порад заминување во пензија на 

стручното лице во гореспоменатото одделение.  

 Во рамките на Програмата за работа на Историското одделение во текот на 

извештајниот период во соработка со „Музеј галерија Кавадарци“ беше реализирана 

изложбата „50 години Рацинови средби“, истата беше реализирана на 17.6. 2022.год. 

 Преку ова изложба посетителите беа запознати со текот на работата на 

Меѓународната Манифестација „Рациновите средби. Манифестацијата којашто се 

одржува во периодот од 1963,  години наназад ја постигнува целта за подобро 

запознавање на писателите и љубителите на пишаниот збор и култура на многу земји 

од светот.  
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Во извештајниот период во 2022 год. со средства од „ЛУ. Народен музеј- Велес“ 

се изработени 2- витрини во кои се сместени двата оргинални грнчарски предмети 

изработени од Коста Солев Рацин. 

 Во извештајниот период се работеше на ревизија и изработка на пријава за 

валоризација на збирка на движно културно наследство (музејски предмети), односно 

„Збирка на оружје и воена опрема со која располага на ЛУ Народен музеј -Велес.“ 

Збирката на оружје и воена опрема од периодот на 19-20 век при ЛУ Народен музеј 

содржи:огнено оружје, ладно оружје, разна воена опрема и тоа: 40 пушки, 2 пиштола, 9 

револвери, 3 пиштоли (кубури), 1 пушка кремењача, 1 тежок пушкомитралез,7 
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пушкомитралези, 1 минофрлач, 9 автомат-шмајзер, 5 автомати – стен, 1 сигнален 

пиштол, 2 двогледа, 1 офицерска торба (комесарка), 1 комплет војничка униформа 

(фишеклии и ремени), 2 рачни гранати, 7 ножа, 4 бајонети, 7 сабји, 1 сатор, 6 јатагани,1 

кожна навлака за јатаган, 6 метални и кожни навлаки за нож и бајонет, 1 реденица за 

куршуми, 1 радио приемник, 3 шаржери (пачки) кушуми за пушка, 1 комплет 

пиштолски куршуми, 1 противпожарна труба, 1 боздоган, 1 матара за вода. 

 Предметите од оваа збирка произведени се во фабриките за оружје и опрема, во 

Франција, Англија, Италија, Русија, Германија, Турција и Југославија. Предметите од 

збирката се изработени од челик, дрво, кожа и олово. Сите се фабричка изработка и 

биле употребувани пред и по илинденскиот период за редовно наоружување на 

армиите во првата половина на 19-20 век. Главната функција на предметите била за 

обучување на војниците за одбрана или завојувачки цели. 

 Во текот на 2022 година се продолжи со скенирање и обработка на музејски 

материјал кој со години беше прибиран во Музејот. Материјалот е во црно бела и 

колор негативи. Оваа документација има несомнено значење и преку неа се испишува 

историјата на нашиот град. Материјалите се пред транзицијата и осомостојувањето на 

Република Македонија. Материјалите се од областа на општествено-политичкиот 

живот, економија, спорт, култура и.т.н. 

 Исто така континурано се следат состојбите на објектите кои се во надлежност 

на Музејот (Спомен костурница, ММК во с.Гоно Врановци, ММ Кочо Рацин, ММ 

Васил Главинов, Куќата на Касапови, Куќата Ј.Х. Џинот,). Во соработка со локалната 

самоуправа и расположивите финансиски средства се решаваат проблемите околу 

горенаведените објекти. 

 Во објектите на Музејот како составен дел од нашата работа е и водење на 

посетители од различни возрасти од земјата и странство кои ги запознаваме со 

историското минато на нашиот град. Во текот на оваа година посетеноста беше на 

минимум поради веќе  познатата состојба со пандемијата. 

 Исто така соработката со медиумите е континуирана како со медиумските куќи 

од нашиот град и пошироко. Преку медиумите вршиме презентација на нашите објекти 

со што ја запознаваме пошироката јавност со музејската дејност и историјата на 

нашиот град.  
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                                                                                                                                Подготвил: 

                                                                                                      Елица Николова   

                                                                                                        Кустос советник 
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ИЗВЕШТАЈ ЗА РАБОТАТА ВО 2022 ГОДИНА НА ОДДЕЛЕНИЕТО ЗА 

ИСТОРИЈА НА УМЕТНОСТА 

 Во текот на 2022 година работата на Одделението за Историја на Уметноста  на 

ЛУ Народен музеј Велес во најголема мера се базира на тековните активности 

поврзани со музејската дејност особено од аспект на музејската евиденција, 

документација, ревизија  и валоризација на музејската збирка. Исто така оваа година 

беа целосно реализирани и проектите коишто беа финансирани од страна на 

Министерството за култура од музејската и Ликовно галериската дејност, како и 

проекти реализирани со сродни институции и поединци со кои се одбележаа значајни 

настани и годишнини од областа на културниот и општествен живот во државата и 

пошироко.  

Музејска Дејност: 

I. Континуирана евиденција, увид и инвентаризација на предмети од 

(уметничката збирка на ЛУ Народен музеј Велес); тековна активност 

II. Ревизија на Збирката „Уметнички дела во збирката на ЛУ Народен музеј 

Велес“ 

III. Изработка на Елаборат за валоризација на Збирката „Уметнички дела во 

збирката на ЛУ Народен музеј Велес“.  

IV. Реализација на Проектот: Увид и документирање на движен материјал, 

икони од зографот Крсте од Велес.   

V. Публикации во стручни и научни списанија; 

 

 

Ликовно галериска дејност: 

VI. Реализација на Проектот: Изложба „Спокој-Неспокој“, Самостојна изложба 

на слики на Коле Манев 

VII. Проектот: Самостојна изложба „Соочување“ на Бранкица Јордановска  

VIII. Проектот: Изложба на слики „ТехноЛошки примитивци“ од Сали Ертунч 

IX. Проектот-Групна изложба на дела на ликовни уметници од Велес 

X. Реализација на изложби со превземање од сродни институции или 

самостојни изложби 

 

II. РЕВИЗИЈА на Збирката „Уметнички дела во збирката на ЛУ Народен музеј 

Велес“  

 Ревизијата на Збирката „Уметнички дела во збирката на ЛУ Народен музеј 

Велес“; се вршеше врз основа на Решение бр. 03-194/1 од 29.12.2020 година, а во 

согласност со член 21 од Законот за музеите („Службен весник на Република 

Македонија“ бр.66/04, 89/08, 116/10, 51/11, 88/15, 152/15 и 39/16) и член 53 став 1, 2 и 3 

од Статутот на ЛУ Народен музеј Велес, со краен рок на извршување 29.06.2022 

година.  
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 Ревизијата се одвиваше во периодот jануари – јуни 2022 година во просториите 

на ЛУ Народен музеј Велес, кадешто и се чува целокупната збирка, а во согласност со 

Правилникот за начинот на вршење на ревизија на музјеските предмети („Службен 

весник на Република Македонија“ бр. 35/16). Активностите се одвиваа преку 

одговорното лице за оваа збирка кустос –советник Елица Николова  Врз основа на 

Решение издадено од страна на раководното лице на ЛУ Народен музеј Велес 

формирана е Комисија за ревизија на музејскиот материјал составена од стручните 

лица – кустоси задолжени за музејските збирки на институцијата. Ова Решение е 

издадено во согласност со член 21 од Законот за Музеите (Службен весник на РМ бр. 

66/04, 89/08, 116/10 и 51/11) и член 53 став 1, 2 и 3 од Статутот на ЛУ Народен музеј 

Велес. 

 Ревизијата на уметничките дела се одвиваше во 2022 година во просториите на 

ЛУ Народен музеј Велес, кадешто и се чува целокупната збирка, a ревизијата е 

извршена од страна на историчар на уметност, кустос - советник, Елица Николова, 

како лице задолжено за збирката. Во постапката на ревизија примарната активност се 

состоеше во физичко броење, евидентирање и идентификување на делата, а добиените 

податоци беа компарирани со податоците од влезната книга, инвентарната книга, 

картотеката, но и со списоци и работни материјали во сопственост на претходните 

кустоси задолжени за збирката. При реализацијата на Ревизијата беа опфатени сите 

уметнички дела кои ја сочинуваат збирката на Музејот, а во постапката на ревизија беа 

консултирани податоците од последната ревизија на збирката извршена во 2015 

година. Во втората фаза овие податоци беа компарирани со податоците од музејската 

евиденција за периодот 2015-2022 година. 

 Според сознанијата добиени од директниот увид на предметите констатирано е 

дека Збирката на ЛУ Народен музеј Велес содржи 152 уметнички дела. Поголемиот 

број од делата во моментот на доставување на извештајот се наоѓаат во Депото за 

уметнички дела,  7 дела се изложени во Општиот музеј во одделот за историја на 

уметност и едно во одделот за историја и за истите постои Каталог на изложени дела. 

Од 4 дела предадени во Општина Велес дадени на времено користење со Реверс бр. 03-

4 од 07.01.1980 год. и Реверс бр. 04-184 од 07.09.2007, потврдено со Известување од 

Општина Велес бр. 11-3177/1 од 03.04.2014, документ издаден при ревизијата од 2014. 

За потребите на Ревизијата од 2022ра при утврдувањето на физичката  состојба на 

делата, констатирано е уништување на едно дело од Македонка Андонова, Стаклена 

скулптура, со влезен бр. 378, потврдено со Известување од Општина Велес бр. 08-

3044/2 од 29.06.2022 со што е утвдено дека  делото е  уништено и истото е предложено 

за отпис. 

 

III. Пријава за валоризација на Збирката „Уметнички дела во збирката на ЛУ 

Народен музеј Велес“ 
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 Проектот беше реализиран целосно од раководителот кустос – советник, Елица 

Николова со изработка на фото и останата документација  

 ЛУ Народен музеј Велес, функцијата заштита на културното наследство од 

областа на историја на уметноста, успешно ја реализира преку систематски 

истражувања, собирање, средување, стручно и научно обработување и проучување, 

заштита, чување, објавување и презентирање на музејскиот материјал со цел да се 

зачува и популаризира културното наследство на Р Македонија. Ова се должи пред се 

на добро осмислените годишни програми на музејот во кој напоредно во последните 

години работеше и на санирање и адаптирае на нефункционалниот простор за чување 

во депото како и осовременување на изложбениот простор. Активната работа на 

одделението се однесува на постојаното организирање на ликовни изложби преку кои 

се добиени со поклон или откуп дел од делата со што е збогатен музејскиот материјал. 

Во 2005 по повод 60 години од работењето на музејот збирката се збогати со 7ликовни 

дела, цртежи и графики на тема стара велешка архитектура , поклон од велешки 

уметници и истите се поставени во сталната поставка во одделот на историја на 

уметноста со тематика „ Старата велешка архитектура од 19 и почеток на 20 ти век“, 

сместена во една од изложбените простории во музејот.  

 Според сознанијата добиени од директниот увид на предметите констатирано е 

дека Збирката на ЛУ Народен музеј Велес содржи 152 уметнички дела. 

 Автор на доброто: Повеќе автори: - Преку разновидноста на уметничките дела 

се претставува сегмент од целокупното ликовно творештво на македонските ликовни 

уметници во различни стилови и техники. Најголем дел од делата се од македонски 

ликовни уметници, но има и мал дел од бившите југословенски републики.   

 Според националната класификација предметите се определени во, групи, 

подгрупи, типови: Скулптура, амбиентална скулптура, маслена техника, сито печат во 

боја и офсетна графика (сериографија), литографија, литографија во боја и офсетна 

литографија, темперна техника, уметнички дела во пастелна техника и други сликарски 

техники. 

 За сите предмети се води комплетна документација во електронска форма при 

што истите се заведени во влезна, инвентарна книга, картотека. За состојбата на 

предметите во музејот постојано се води грижа и истите се заштитуваат на соодветен 

начин:  

 Изложените предмети се во музејскиот објект, во поставката од Историјата на 

уметноста, Стара велешка архитектура, каде е овозможена нивна презентација и 

популаризација преку водечкиот текст, легендите и презентацијата на кустосот од 

соодветното одделение. Најголемиот дел од предметите се депонирании. Депонираните 

предмети се сместени во посебно депо каде се направени специјални рафтови каде се 

сместени делата, како и картонска амбалажа за графиките и цртежите, кои се сместени 

во фиока дизајнирана за таа намена. Делата од збирката повремено се изложувани на 

изложби во Ликовниот салон на Музејот. 
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 Уметничката збирка во ЛУ Народен музеј, Велес, поседува разновидност на 

дела која се должи на развојот на уметничкото разбирање во кое свои влијанија 

оствариле разните уметнички правци и потреба за изразување на творечка 

идивидуалност на авторот.  

 Значењето на формираната Уметничка  збирка е повеќекратно:  

 - Нуди податоци за дополнување на хронолошките, типолошки сознанија за 

развојот на уметноста на поширокото подрачје на Р. Македонија од 50 сетите години 

на 20 ти век, до првата деценија на 21 век.  

 - Содржи воспитно образовна функција корисна за младата популација и 

јавноста која се однесува на создавање уметност од средината на минатиот век, 

поставена врз  цивилизациски културни влијанија врз неа од домашното културно 

наследство и традицијата како и соседните европски култури чии влијанија постепено 

навлегуваат  во уметничкото творештво преку ликовните уметници кои биле 

образувани во Белград, Загреб, Љубљана, како и во некои познати европски уметнички 

центри. 

 Содржината на збирката претставува репер за идни научни откритија потребни 

за дополнување на сликата на уметничкото творештво на територијата на Р. 

Македонија, а истовремено ќе послужи и како вовед во идната поставка на музејот која 

се планира да ја замени постојаната поставка на фотографии од стара архитектура со 

ликовни дела од колекцијата на музејот.  

 Во прилог на Елаборатот како составен дел на истиот беше изработена и 

детална фотодокументација за состојбата на Збирката 

 

IV. Проектот: „Увид и документирање на движен материјал, икони од заграфот 

Крсте од Велес“ 

 ЛУ Народен музеј Велес, во рамките на своите програмски активности го 

реализираше проектот „Увид и документирање на движен материјал, икони од 

заграфот Крсте од Велес.“ Проектот е прифатен од страна на Министерството за 

култура како дел од Годишната програма за остварување на проекти од национален 

интерес во културата за 2022 година, со Годишен Договор за учество во финансирање 

на проект од национален интерес во културата од областа на музејската дејност и 

заштитата на нематеријалното културно наследство за 2022 година, склучен помеѓу 

Министерството за култура на Република Македонија и ЛУ Народен музеј Велес  

(Ваша врска Акт бр. 31-3861/2 од 02.04.2022 година, Наша врска Акт бр. 08. 56/2 од 

30.03.2022година. 

 Реализирани активности. Се изврши Увид и документација на движен 

материјал, икони од зографот Крсте од Велес, во дел од сакрални објекти во 

Повардарската Епархија во кои имавме сознанија дека постојат икони од Крсте Зограф, 
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во периодот од  од 14-16 и 22-24 јуни 2022 година. Во текот на 6 дена теренски 

истражувања увидот со фотографирање и документирање се изврши во 12 цркви во 

руралните средини,  во црквите Св. Никола с. Уланци; Св. Атанасиј Чичево; Св. 

Никола во с.Ваташа; Св. Архангел Михаил во с. Бошава; Св. Димитрија во с. 

Смоквица; Св. Спас во с. Ораовец; Св. Атанасиј во с. Војница; Св. Петар и Павле во с. 

Папрадиште; Св. Никола во с. Оморани; Св. Атанасиј во с. Новачани; Св. Никола во 

Башино село; Св. Атанасиј во с. Богомила. Истражувањето во црквите во градот се 

одвиваше според слободните термини на раководителот на проектот кој во периодот 

од јули до декември ја вршеше должноста на в.д. директор на Музејот, во црквите Св. 

Пантелејмон, Св. Спас, Св. Димитрија Св. Ѓорѓи во Велес. 

 Следеше детална обработка на целокупната фото документација и 

документирање на собраните материјали, кои ќе бидат искористени за понатамошна 

стручна и научна обработка на истражениот материјал, како и на изработка на 

приоритетна листа на икони кај кои е утврдено дека иконите имаат значително 

оштетување, со цел да се предложат за конзервација, да се заштитат од понатамошно 

уништување, (бидејќи некои од црквите се во веќе напуштени села и делумно 

руинирани). Од увидот и обработката на документацијата се констатираше дека во 

наведените цркви се атрибуирани икони изработени од Крсте зограф, а дел со 

соработници. 

 Во наредниот период од фото документацијата на иконите од веќе посетените 

цркви за кои веќе се изработи финална фотографска и документарна обработка и по 

истражувањата во црквите во кои работел Крсте зограф од Велес, кои не беа посетени 

со овој проект, планирано е да се посетат со нареден проект, при што би се заокружило 

истражувањето на црквите во Повардарската епархија кои поседуваат икони 

изработени од Крсте зограф од Велес,  пред стручната и пошироката јавност планирано 

е да се постави изложба на фотографии од делата, со цел запознавање со овој дел од 

нашето културно наследство (иконите од Крсте зограф) преку уметничка презентација-

изложба (за што е веќе аплицирано во Министерството за култура на конкурсот за 

проекти од национален интерес во културата за 2023 година) 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%A1%D0%B5-

%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D1%83%D0%B2%D0%B0%D

1%2- 

https://play.mrt.com.mk/play/58519 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%A1%D0%B5-%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%252-
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%A1%D0%B5-%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%252-
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%A1%D0%B5-%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%252-
https://play.mrt.com.mk/play/58519
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V. Публикации во стручни и научни списанија; 

Николова Е., Работата на Ликовен салон Велес во 2020 година, Списание на 

Друштвото за наука и уметност Велес, год. ХХII, бр.22.  

Николова Е. „Керамичката ампула од Стоби“,  Macedoniае Acta aarchaeologica бр. 24., 

Скопје, 2022 
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ЛИКОВНА И ГАЛЕРИСКА ДЕЈНОСТ 

Во текот на 2022 година се реализираа 9 проекти од областа на Ликовно 

галериската дејност од кои 4 беа финансирани како Проекти од национален интерес во 

културата од областа на Визуелните уметности, архитектурата и дизајнот, а додека 5 

беа реализирани во соработка со институции од сродните области. Организатор и 

реализатор на изложбите: кустос- советник Елица Николова. 

Проекти прифатени и финансирани  од страна на Министерството за култура како дел 

од Годишната програма за остварување на Проекти од национален интерес во 

културата за 2022 година од областа на визуелните уметности, архитектурата и 

дизајнот, со Годишен Договор за соработка, склучен помеѓу Министерството за 

култура и ЛУ Народен музеј Велес   

VI. 06.10.2022 Изложбата „Спокој-Неспокој“ , Самостојна изложба на слики на 

Коле Манев  

Куратор на изложбата Елица Николова. Промотор на изложбата писателот-поет 

Василис Папас од Р. Грција, симултан превод, Димитриос Иоанну. 

 Изложбата се состоеше од нови четириесет дела изработени во техника масло 

на платно, во различни ликовни формати. 

 Изложбата беше посетена од бројна публика, особено од помладата генерација 

и новинари од градот. Изложбата беше медиумски покриена од локалните новинари и 

дописници, а прилози имаше во повеќе медиуми. 

https://duma.mk/kultura/izlozhba-na-eminentniot-makedonski-slikar-kole-manev-ovoj-

chetvortok-vo-veles/ 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%92%D0%BE-

%D0%9B%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BE%D1%82-

-%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BD- 

https://mia.mk/%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-

%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0- 

Пред велешката публика овој еминентен македонски автор го претстави својот 

последен циклус „Спокој Неспокој“ со четириесет дела изработени во повеќе различни 

формати во техника масло на платно. Со оваа изложба велешката публика имаше 

голема можност директно да се запознае со ликовната вредност на делата на Коле 

Манев. Неговото присуство во нашите галериски простор беше значаен ликовен настан 

за нашиот град Велес бидејќи многу малку имаме прилика да преставуваме вакви 

еминентни македонски ликовни автори. 

Во планираните активности оваа изложба ќе ја претставуваме и пред младата 

популација посета на изложба од страна на повеќе средни училишта со цел повеќе да 

се запознаат и да имаат директен контакт со авторот Коле Манев. Ваквите едукативни 

https://duma.mk/kultura/izlozhba-na-eminentniot-makedonski-slikar-kole-manev-ovoj-chetvortok-vo-veles/
https://duma.mk/kultura/izlozhba-na-eminentniot-makedonski-slikar-kole-manev-ovoj-chetvortok-vo-veles/
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%92%D0%BE-%D0%9B%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BE%D1%82--%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BD-%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B5-%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%B2%2c-%E2%80%9E%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%98%3d%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%98%E2%80%9C-
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%92%D0%BE-%D0%9B%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BE%D1%82--%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BD-%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B5-%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%B2%2c-%E2%80%9E%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%98%3d%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%98%E2%80%9C-
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%92%D0%BE-%D0%9B%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BE%D1%82--%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BD-%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B5-%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%B2%2c-%E2%80%9E%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%98%3d%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%98%E2%80%9C-
https://mia.mk/%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%98%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0/
https://mia.mk/%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%98%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0/
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посети се од очекуван резултат за подигање на ликовната свест кај младата популација 

во нашиот град Велес. 

 Коле Манев е македонски сликар кој остана доследен во одбирот на темите, 

преку кои го пресликува животот на откорнатиците, на луѓето раштркани низ светот, 

духовно осакатени, во кои копка немирот по детството и по згаснатото огниште. 

Оттука и нагласениот неспокој и тага во очите на неговите ликови, оставени на 

крстопат во осамата на ноќта да водат дијалог честопати и со долгата и траорна 

тишина. Трајна преокупација во творештвото – човекот, но дека овојпат има 

значителни измени во однос на колоритот и на цртежот. Се чувствува драматичност, 

спокој – неспокој, но во малку поинакво посмирено ликовно издание.“ Коле Манев е 

еминентен македонски сликар кој останува доследен во одбирот на темите во кои 

основен мотив и негова трајна преокупација во творештвото е човекот. Во неговото 

творештво покрај портретот е темата која Коле Манев ја обработува и преку која го 

пресликува животот на откорнатиците, на луѓето раштркани низ светот,  во кои копка 

немирот по детството и по згаснатото огниште, која ја  носи  кога уште на само 8 

години, одвоен од поголемиот дел од семејството ја почуствувал осаменоста, како дете 

одвоено од своето семејство во виорот на граѓанската војна во Грција, период на 

постојани преселби кои ќе го одбележат целиот негов живот. Одтогаш во неговата 

подсвест ќе се вгнезди неспокојот и тагата, иако животот му приредува и спокојнни 

моменти како и на секој од нас, сепак, во сликите како да преовладува тагата со една 

хармонична нишка која понекаде се проткајува низ сликите. Над дваесет години со 

ликовен запис ја слика, ја представувана осаменоста колективна и индивидуална. 

Ликовите представени индивидуално или во групи, сепак секој со својата осаменост 

опкружени се со флуидна, мистична позадина која дава дополниелна драматичност на 

ликовиот израз. Со нагласената драматичност, спокој – неспокој, доминира 

нагласениот неспокој, грч во телото и тага во очите на неговите ликови, тажни, 

замислени, меланхонични, застанати наспроти неизвесната иднина но сепак со надеж 

дека не очекуваат некои убави случувања.  Темата е секогаш актуелна и длабоко 

поврзана и со осаменоста која е особено актуелна во денешно време, со случувањата во 

последниве 2-3 години, наспроти бројните средства за комуникација и информации. 
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VII. 27.10.2022  Проектот: Самостојна изложба „Соочување“ на Бранкица 

Јордановска  

Куратор на изложбата Елица Николова. Промотор, Ајнур Касо 

Бранкица Јовановска, визуелен уметник од Скопје, се претстави пред велешката 

јавност со нејзината изложба „Соочување“, авторката се престави со 21 дело, 

изработени во колаж. 

 Портфолиото на младиот автор Бранкица Јордановска нуди широк дијапазон на 

техники и дела кои во текот на својот досегашен краток, но плоден творечки период ги 

има реализирано. Од графика и акварел, до масло на платно и акрил. Од изработка на 

мурали и скулптури од железен одпад до костим и сценографија за театарски 

претстави. Основната, појдовна точка при истражувачкиот процес е комбинирање 

техники и формати на изведба на делата. Како основа за старт на процесот на 

продукција  користи техниката акварел, како најтешко совладлив медиум во 

сликарството, за потоа да се комбинира со други техники, истражувајќи ги границите 

на можностите на еден автор да креира дела. 

 Изложбата беше посетена од бројна публика, особено од помладата генерација 

и новинари од градот. Изложбата беше медиумски покриена од локалните новинари и 

дописници, а прилози имаше во повеќе медиуми. 
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https://duma.mk/kultura/izlozhba-na-sliki-od-brankica-jordanovska-utre-vo-likoven-

salon-vo-veles/ 

https://mia.mk/%d1%81%d0%b0%d0%bc%d0%be%d1%81%d1%82%d0%be%d1

%98%d0%bd%d0%b0-

%d0%b8%d0%b7%d0%bb%d0%be%d0%b6%d0%b1%d0%b0- 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%

D0%B1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0- 

https://opserver.mk/kultura/samostojna-izlozhba-soochuvanja-na-brankica-

jordanovska/ 

   

    

 

VIII. 23.11.2022 Проектот: Изложба на слики „ТехноЛошки примитивци“ од Сали 

Ертунч беше отворена во Ликовен салон, Велес  

Куратор на изложбата Елица Николова. Промотор, Сали Карахасан 

 Ликовниот уметник Сали Ертунч од Скопје, пред велешката јавност се престави 

со 16 дела, графики во боја, изработени во линорез техника. Повеќето од графиките  се 

комбинирани со други техники кои се неконвенционални за графиката. 

 „ТехноЛОШКИ примитивци“ 

https://duma.mk/kultura/izlozhba-na-sliki-od-brankica-jordanovska-utre-vo-likoven-salon-vo-veles/
https://duma.mk/kultura/izlozhba-na-sliki-od-brankica-jordanovska-utre-vo-likoven-salon-vo-veles/
https://mia.mk/%d1%81%d0%b0%d0%bc%d0%be%d1%81%d1%82%d0%be%d1%98%d0%bd%d0%b0-%d0%b8%d0%b7%d0%bb%d0%be%d0%b6%d0%b1%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%be%d1%87%d1%83%d0%b2%d0%b0%d1%9a%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b1/?fbclid=IwAR2eF7pmOdtjV7UzDM9viuaHEEfaCknc3g5Y_ggMq3-jqA_b6yJUpSqfROg
https://mia.mk/%d1%81%d0%b0%d0%bc%d0%be%d1%81%d1%82%d0%be%d1%98%d0%bd%d0%b0-%d0%b8%d0%b7%d0%bb%d0%be%d0%b6%d0%b1%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%be%d1%87%d1%83%d0%b2%d0%b0%d1%9a%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b1/?fbclid=IwAR2eF7pmOdtjV7UzDM9viuaHEEfaCknc3g5Y_ggMq3-jqA_b6yJUpSqfROg
https://mia.mk/%d1%81%d0%b0%d0%bc%d0%be%d1%81%d1%82%d0%be%d1%98%d0%bd%d0%b0-%d0%b8%d0%b7%d0%bb%d0%be%d0%b6%d0%b1%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%be%d1%87%d1%83%d0%b2%d0%b0%d1%9a%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b1/?fbclid=IwAR2eF7pmOdtjV7UzDM9viuaHEEfaCknc3g5Y_ggMq3-jqA_b6yJUpSqfROg
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%E2%80%9E%D0%A1%D0%BE%D0%BE%D1%87%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B5%E2%80%9C-%D0%B2%D0%BE-
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%E2%80%9E%D0%A1%D0%BE%D0%BE%D1%87%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B5%E2%80%9C-%D0%B2%D0%BE-
https://opserver.mk/kultura/samostojna-izlozhba-soochuvanja-na-brankica-jordanovska/
https://opserver.mk/kultura/samostojna-izlozhba-soochuvanja-na-brankica-jordanovska/
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 „ПРИМИТИВНИ ГРАФИТИ“ Од еден мини експеримент со комбинирање на 

традиционалните техники на уличната уметност, се вроди една цела серија на цртежи, 

кои што се инспирирани од примитивните пештерски цртежи и од љубопитноста на 

уметникот.  

 Потребата за споделување на секојдневието е древна вежба и сѐ уште се 

практикува. Па, начинот на практикување останува ист. Тоа е една од првите 

сличности помеѓу примитивните и модерните општества: користење на ѕидот како 

портал за споделување (шернување) на информации. Но, технолошката разлика е 

огромна, па тука започнува проблемот или забавата. 

 Изложбата беше посетена од бројна публика, особено од помладата генерација 

и новинари од градот. Изложбата беше медиумски покриена од локалните новинари и 

дописници, а прилози имаше во повеќе медиуми. 

https://mia.mk/%d0%be%d1%82%d0%b2%d0%be%d1%80%d0%b5%d0%bd%d0%b0-

%d0%b8%d0%b7%d0%bb%d0%be%d0%b6%d0%b1%d0%b0%d1%82%d0%b0-look-up- 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B

1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0- 

https://smart.sdk.mk/vesti/izlozhba-na-grafiki-na-sali-ertunch-vo-likovniot-salon-vo-veles/ 

https://duma.mk/kultura/samostojna-izlozhba-na-sali-etunch-vo-likoven-salon-veles/ 

 

      

https://mia.mk/%d0%be%d1%82%d0%b2%d0%be%d1%80%d0%b5%d0%bd%d0%b0-%d0%b8%d0%b7%d0%bb%d0%be%d0%b6%d0%b1%d0%b0%d1%82%d0%b0-look-up-%d0%bd%d0%b0-%d0%b5%d1%80%d1%82%d1%83%d0%bd%d1%87-%d1%81%d0%b0%d0%bb/?fbclid=IwAR0mnucnUK3xz5F3Pl-pR6PFnVV3hxvnuIFXbF7oQ3NXCWkW5OBm2Jr07PI
https://mia.mk/%d0%be%d1%82%d0%b2%d0%be%d1%80%d0%b5%d0%bd%d0%b0-%d0%b8%d0%b7%d0%bb%d0%be%d0%b6%d0%b1%d0%b0%d1%82%d0%b0-look-up-%d0%bd%d0%b0-%d0%b5%d1%80%d1%82%d1%83%d0%bd%d1%87-%d1%81%d0%b0%d0%bb/?fbclid=IwAR0mnucnUK3xz5F3Pl-pR6PFnVV3hxvnuIFXbF7oQ3NXCWkW5OBm2Jr07PI
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D0%95%D1%80%D1%82%D1%83%D0%BD%D1%87-%D0%A1%D0%B0%D0%BB%D0%B8-%D0%B2%D0%BE-%D0%9B%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BD-%D0%B2%D0%BE-%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D0%95%D1%80%D1%82%D1%83%D0%BD%D1%87-%D0%A1%D0%B0%D0%BB%D0%B8-%D0%B2%D0%BE-%D0%9B%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BD-%D0%B2%D0%BE-%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-
https://smart.sdk.mk/vesti/izlozhba-na-grafiki-na-sali-ertunch-vo-likovniot-salon-vo-veles/
https://duma.mk/kultura/samostojna-izlozhba-na-sali-etunch-vo-likoven-salon-veles/
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IX. 23.12.2022 Проектот - Групна изложба на дела на ликовни уметници од Велес, 

во Ликовен салон, Велес.  

Куратор и промотор на изложбата Елица Николова 

 Автори на изложбата се четворица еминентни ликовни уметници од Велес, кои 

творат во различни ликовни правци, препознатливи по своето творештво, чија 

заедничка компонента е што се целосно вклучени во модерната ликовна клима и кои 

преку заедничката изложба ни даваат можност за едно ретко ликовно доживување. 

Изложбата во својата концепција има за цел да ја презентира силината и 

индивидуалноста на ликовниот ракопис на секој од авторите, сликарите Живко 

Пренџов, Александар Јовановски Мијак и Спасе Перовски кои работат сликарски и 

графички техники, како и единствениот скулптор меѓу авторите, Илко Стојановски. 

Aвтори кои преку својата активност веќе се препознатливи и пошироко во регионот на 

меѓународен план коишто преку своите изложби и учества на бројни колонии, во 

земјава и надвор од земјава, ја промовираат македонската ликовна култура. Уште една 

нишка која ги поврзува авторите е што во еден пократок или подолг временски период 

имале успешна наставно - педагошка дејност 

 Предводничката улога во графичката уметност му припаѓа на Живко Пренџов, 

кој огромен потенцијал од својата уметничка дарба му посвети на овој медиум. 

Исклучително место во неговото творештво, на голем број слики и графики го има 

градот Велес, со неговата препознатлива профана и сакрална архитектура,  каде преку 

суптилна игра на линеарноста и колоритот, оформува визуелна композициска 

сензација, во која поретко вклучува и фигуралност. 

 Александар Јовановски Мијак, твори во сликарски и графички техники, тој е 

исклучително плоден автор со една нова реалистичност во сликарството во 

портретната и пејсажната уметност. Често твори и во комбинирана техника со 

повремени енформелски изблици, во лирската апстракција, користи примеси на 

асоцијативност и знаковно изразување како и елементи од македонската култура, везот 

и фолклорот.  
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 Како носител на новото, експерименталното, неконвенционалното, може да го 

посочиме и ликовниот уметник Спасе Перовски, кој покрај тоа што успешно твори во 

повеќе сликарски правци, од симболизмот до апстракцијата, графиката, комбинирани 

техники, често користи неконвенционални уметнички правци, инсталации, 

перформанси, создавајќи автентични и неповторливи дела. 

 Скулпторот Илко Стојановски, останува доследен на овој медиум. Истражуваќи 

во традицијата и модерното, човекот останува  константа во неговото творештво кое во 

најголем дел е базирано на портретот и фигурацијата, практикуваќи го реализмот, но 

со нагласена експресивност во представувањето. Прави и решенија со асоцијативни 

тродимензионални форми кои егзистираат сами за себе. Скулптурите најчесто ги 

изработува во дрво, а повремено користи и керамика, гипс и мермер. 
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X. Реализација на изложби со превземање од сродни институции или самостојни 

изложби 

Во текот на 2022 година се организираа и други изложби во соработка со сродни 

институции и поединци . 

 X.1 - 24.03.2022 Во Ликовниот салон во Велес, беше отворена Заедничка 

изложба на браќата Коруновски „СИМБИОТИКС“ - превземање од МКЦ Скопје 

Промотор на изложбата беше театрологот и директор на велешкиот театар Сашо 

Димоски. 

 На изложбата „Симбиотикс“ браќата Ангел и Филип Коруновски се претставија 

со 40 дела работени во комбинирани сликарски и цртачки техники.  

 Двајца автори се завршени на Факултетот за ликовни уметности во Скопје, а 

нивните дела се ткаат во едно единство. Тие со оваа изложба создаваат синтеза на 

микроскопскиот наратив на Филип и деструктивниот пристап на Ангел. Синтезата на 

енергија во комбинацијата со бои, во кои се заробени апстрактните светови на авторите 

пулсира моќно“ - изјави промоторот Димоски. 

https://smart.sdk.mk/vesti/simbiotiks-zaednichka-izlozhba-na-brakata-korunovski-vo-veles/ 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%97%D0%B0%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B

8%D1%87%D0%BA%D0%B0 

        

https://smart.sdk.mk/vesti/simbiotiks-zaednichka-izlozhba-na-brakata-korunovski-vo-veles/
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%97%D0%B0%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B0
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%97%D0%B0%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B0


49 
 

                       

     

 

 X.2. -  17.05.2022 во Ликовниот салон поставена е и изложба на 12 потрети 

на Гоце Делчев, дело на Ангел Петров 

По повод 150 години од раѓањето на Гоце Делчев и Меѓународниот ден на музеите 

кедешто Народен музеј Велес се придружи кон чествувањето на овие два значајни 

настани.  

Куратор и промотор на изложбата  д-р Јасмина Дамјановска од државниот архив 

на РС Македонија 

 По овој повод беше отворена изложба на која  беа поставени 12 портрети на 

Гоце Делчев, дело  на  академскиот сликар од Велес, Ангел Петров работени во 

различна техника и фото изложба на документи и фотографии од Државниот Архив, за 

животот на Гоце Делчев. 

 Во Архивот се чува најзначајната меморија за Македонија во кој е сместена и  

документација за семејството Делчеви. За издигнувањето на Гоце Делчев како идеолог 

и организатор на македонското револуционерно движење. Како најважните документи 

кои ги поседува Архивот се оригиналните писма на Гоце Делчев. Постојат  податоци 

дека има 200 објавени писма а тие во сопственост имаат 40, кои се добиени со 

преносот на моштите во 1946 година , предадени од Илинденската организација. Долго 

време биле чувани во Народно Универзитетска Библиотека а потоа  во 1973 предадени 
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на државниот архив. Овие писма сведочат за неговата посветеноста во 

организационата поставеност, растот на организацијата и неговиот раст во неа. Има 

документација и од  неговите потомци: документацијата од Велика Чопова, внука од 

сестра, правнукот од чичко, со исто име и презиме Гоце Делчев од Гевгелија, 

академски вајар кој има сочувано  богата семејна архива. 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B

D%D0%B8%D0%BE%D1%82-%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D1%98- 

https://mia.mk/%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-

%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-

%D0%BF%D0%BE-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4-150- 

        

 

           

 

         

 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BE%D1%82-%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D1%98-
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BE%D1%82-%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D1%98-
https://mia.mk/%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-%D0%BF%D0%BE-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4-150-
https://mia.mk/%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-%D0%BF%D0%BE-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4-150-
https://mia.mk/%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%81-%D0%BF%D0%BE-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4-150-
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 X.3. - 28.09.2022  „Синергија на времето“ на Страхил Петровски  

Куратор на изложбата Златко Теодосиевски, промотор, Елица Николова 

 Со видео инсталацијата „Синергија во времето“ на Страхил Петровски, одржана 

на Спомен Костурницата, Велес беше дел од Европските денови на културно 

наследство се одржа на завршницата од Европските денови на културното наследство 

   

 Организатор на настанот беше Народен музеј Велес а истовремено во Европа 

имаше стотина други настани со кои завршија Европските денови на културното 

наследство Со овој настан Народниот музеј од Велес се приклучи кон чествувањето на 

Европските денови на културното наследство, кои се одржаа од 22 до 28 септември. 

Годинашната тема беше  “Одржливо наследство”. 

 Во предворјето на Спомен-костурницата во Велес, Страхил Петровски се 

претстави со видео инсталација „Синергија во времето“’ Визуелниот уметник  Страхил 

Петровски се претстави  со видео инсталација  каде авторот на специфичен начин го 

презентираше неговиот труд, мултимедијален настан. 

 Темата на инсталацијата е повеќеслојна и опширна. Самиот објект е многу 

инспиративен, а  идејата на авторот беше да  направи синергија, синтеза на неговото 

дело и на авторите на Спомен Костурницата, Денковиќ, Суботиќ и авторот на мозаикот 

Мазев. Во земјава, не само климатските промени, туку и други околности, како што не 

негрижата, го зема данокот од културното наследство, движно, недвижно, материјално, 

нематеријално. Тоа не поврзува со минатото и со иднината. 

 Инсталација на крајот на годината беше претставена и во Париз, Франција. 

https://novamakedonija.com.mk/prilozi/lik/sinergija-vo-vremeto-na-strahil-petrovski-vo-

spomen-kosturnicata-vo-veles/ 

https://smart.sdk.mk/stil/dizajn/so-videoinstalatsijata-na-strahil-petrovski-vo-veles-zavrshija-

evropskite-denovi-na-kulturno-nasledstvo/ 

https://kultura.gov.mk/%D1%81%D0%B5%D0%B4%D1%83%D0%BC%D0%BD%D0%B0

%D0%B5%D1%81%D0%B5%D1%82%D1%82%D0%B0 
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 X.4. - 09.11.2022 Во Ликовниот салон во Велес отворена изложба „Интимно 

понирање“ на авторот Трајче Чатмов  

Промоторот на изложбата уметникот и професор Гоце Наневски 

 Со изложбата се одбележа Денот на Општината 9 Ноември. На изложбата се 

претставени четириесетина дела  во акрилна техника.  

 Трајче Чатмов, ликовен уметник по потекло од Велес, а живее и работи во 

Скопје, кој преку неговите сликите и нивната моќ за делување преку експресионизмот 

и конкретната приказна, во која се доминантни  фигурите, особено човекот и 

животните, ни дава уште еден придонес преку уметноста да не приближи до реалноста 

и оттаму до минатото, поврзуваќи ги  историското и уметничкото, естетското и 

херојското,  со моќта на уметноста да делува естетски, но и едукативно, во заштита на 

нашиот културен идентитет. Велес како град посебно има со што да се гордее во однос 

на културното наследство, посебно со архитектурата и сликарството, од познатите и 

непознати зографи до денешните современи ликовни уметници, а токму Чатмов е еден 

од нив. Трајче Чатмов Роден е во 1971 година. Ја започнува академската наобразба во 

1992 година, со запишување на Факултетот за ликовни уметности во класата на 

професорката Ана Темкова, Дипломирал во класата на професор Рубенс Корубин. 

Магистрирал на истиот факултет под менторство на професор Родољуб Анастасов. 
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 Своето усовршување го продолжува повторно во областа на уметноста, но овој 

пат проширена во делот на филозофијата и своите постдипломски студии ги завршува 

под менторство на професорот Родољуб Анастасов – сликарство и филозофија 

(естетика) под менторство на професорот Кирил Темков. Имал самостојни изложби во 

Скопје, Велес, Битола, Врање и во Белград (Србија), а учествувал и на повеќе групни 

изложби низ Македонија и надвор: Германија, Полска, Словенија, Србија, Бугарија, 

Дуба. Чатмов, покрај со сликарство, се занимава и со фотографија, анимиран филм и 

документарен филм, за што има добиено неколку награди, а во 1997/8 година,  награда 

за најдобра камера и најдобра режија за краткиот документарен филм „Времиња.“ Ова 

е негова трета самостојна изложба во родниот град. 

https://smart.sdk.mk/vesti/trajche-chatmov-so-izlozhbata-intimno-ponirane-vo-rodniot-veles/ 

https://www.vecer.press/%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%

B5 

https://opserver.mk/kultura/trajche-chatmov-so-samostojna-izlozhba-intimno-poniranje-vo-

veles/ 

https://duma.mk/kultura/otvorena-izlozhba-intimno-poniranje-na-veleshanecot-trajche-

chatmov-vo-likoven-salon/ 

 

                                                                      

 

      

 

https://smart.sdk.mk/vesti/trajche-chatmov-so-izlozhbata-intimno-ponirane-vo-rodniot-veles/
https://www.vecer.press/%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5
https://www.vecer.press/%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5
https://opserver.mk/kultura/trajche-chatmov-so-samostojna-izlozhba-intimno-poniranje-vo-veles/
https://opserver.mk/kultura/trajche-chatmov-so-samostojna-izlozhba-intimno-poniranje-vo-veles/
https://duma.mk/kultura/otvorena-izlozhba-intimno-poniranje-na-veleshanecot-trajche-chatmov-vo-likoven-salon/
https://duma.mk/kultura/otvorena-izlozhba-intimno-poniranje-na-veleshanecot-trajche-chatmov-vo-likoven-salon/
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X.5. - 07.12.2022, Отварањето на изложбата, Реализам наспроти апстракција 

- на тројца кавадаречки уметници, Киро Јосифов, Горан Боев и Лазар Дојчинов 

Ликовен салон, Велес, во соработка со Дом на култура  Мирка Гинова од Демир 

Капија и Музеј Демир Капија.  

Куратор и промотор на изложбата,  Цветанка Митрева, виш кустос во Музејот во 

Демир Капија. 

 Изложбата насловена  - Реализам наспроти  апстракција - на тројаца 

кавадаречки уметници,  Киро Јосифов, Горан Боев и Лазар Дојчинов. Во Ликовниот 

салон гостуваа тројца академски сликари кои имаат остварено богато ликовно 

творештво и имаат реализирано бројни изложби. 

 Во 2021 во Кавадарци тројцата автори го формираат  Здружението 

„Роднокрајци“ – љубители на културата и уметноста промовирајќи ја културата  и 

културното наследство, уметноста и традицијата пред се  на Кавадарци, но и  

ликовната  уметност. 

 Ова нивно претставување е сублимат на творештвото создавано во последните 

две години  каде што тројцата уметниците во за нив препознатлив стил на изразување  

ги изнесуваат  на ликовното платно  своите доживувања и сфаќања за она што е околу 

нив. 

 „Оваа изложба е врв на творештвото на тројцата уметници, бидејќи работат 

долги години во ликовната уметност. Имаат богато ликовно творештво имаат зад себе 

голем број ликовни дела,. Секој работи во својот свет на ликовно изразување, имаа свој 

свет, користат различен жанр и техники. Нив ги спојува кавадаречката нишка, 

тамошната традицијата, на боемски живот и живеење. Тоа се рефлектира во нивните 

дела, иако имаат свој сопствен правец “ -кажа Цветанка Тодоровска Митревска, 

промотор на изложбата. 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%92%D0%BED0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8- 

https://lider.mk/otvorena-izlozbata-realizam-nasprema-apstrakcija-na-kiro-josifov-goran-

boev-i-lazar-dojchinov/?fbclid=IwAR23JqeeYo8ZkUxuvPz7hJCf7w0BEj- 

https://mia.mk/%d0%be%d1%82%d0%b2%d0%be%d1%80%d0%b5%d0%bd%d0%b0 

 

https://lider.mk/otvorena-izlozbata-realizam-nasprema-apstrakcija-na-kiro-josifov-goran-boev-i-lazar-dojchinov/?fbclid=IwAR23JqeeYo8ZkUxuvPz7hJCf7w0BEj-
https://lider.mk/otvorena-izlozbata-realizam-nasprema-apstrakcija-na-kiro-josifov-goran-boev-i-lazar-dojchinov/?fbclid=IwAR23JqeeYo8ZkUxuvPz7hJCf7w0BEj-
https://mia.mk/%d0%be%d1%82%d0%b2%d0%be%d1%80%d0%b5%d0%bd%d0%b0
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 Во текот на годината имав успешна соработка во презентирање на уметноста и 

соработка со колегите од сродни Институции во размена на изложби, „Simbiotics“ 

од Ангел и Филип Коруновски во музеј галерија Кавадарци; со образовни 

институции, Националниот конзерваторски центар, со Здружениja и поединци, како 

и учества во комисии од областа на музејското работење. 
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                                                                                    Подготвил: 

                                                                               Моника Кумевска 

                                                             Кустос - етнолог 
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ИЗВЕШТАЈ ЗА РАБОТАТА НА ЕТНОЛОШКОТО ОДДЕЛЕНИЕ 

ЗА 2022 ГОДИНА 

 

Во текот на 2022 година работата на Етнолошкото одделение на ЛУ Народен 

музеј Велес во најголема мера се базира на тековните активности поврзани со 

музејската дејност особено од аспект на музејската евиденција, документација, 

ревидирање и валоризирање на музејските збирки.  

Според ова, дејноста на Етнолошкото одделение во 2022 година, покрај 

тековните активности со особен фокус се одвиваше во следниве сфери: 

I. Валоризација на етнолошки предмети – документација и евиденција; 

II. Поделба по збирки и увид во состојбата од аспект на документираност; и 

III. Активности поврзани со посета на Музејот и музејските објекти  и 

ангажмани во тековните работи на Музејот. 

 

I. ВАЛОРИЗАЦИЈА НА ЕТНОЛОШКИ ПРЕДМЕТИ – ДОКУМЕНТАЦИЈА И 

ЕВИДЕНЦИЈА 

 Проектот Валоризација на предмети опфаќа теми и содржини на музејски 

предмети кои се чуваат во Народен музеј Велес. Музејските предмети се обработуваат 

на различни начини и различни музејски постапки во Музејот, а во согласност со 

законските регулативи. Овој проект е комплексен по својата интегралност затоа што се 

наидува на различни евиденции кои треба да се имплементираат во еден единествен 

систем. Генерално најголемиот дел од проектот, до одреден стадиум, е завршен но 

постои одредени делови кои треба дополнително а се проверат и допрецизираат. 

Музејската евиденција претставува контиуниран ангажман на одговорните лица за 

музејските збирки па затоа оваа активност ги вклучува следниве фази: 

 - Проверка на евиденцијата и координацијата на секој поединечен музејски 

предмет во музејските евиденциони книги (влезната и инвентарната книга и 

картотеката во пишана форма – постара евиденција и во музејскот софтвер). Од увидот 

на досегашната документација се забележува следнава состојба Координација на 

броевите значи совпаѓање со инвентарниот број кој се наоѓа на предметот со 

музејската документација.Во некои периоди од музејската работа се случуваше 

инвентарниот број кој се наоѓа на предметот,да не е во координација со музејската 

документација. Во некои периоди под еден ист број се евидентирани два различни 

предмети. 
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 - Следна фаза од проектот се состои во координација на броевите во пишаната и 

електронската документација, активност којашто е планирана да се реализира во 

наредниот период. 

 Во рамките на овој проект во 2022 година се работеше на евиденција на 

предметите во музејските регистри, нивна фактичка состојба и број. Музејските 

предмети се изложени или депонирани во етнолошкиот оддел и се репрезент на едно 

време од цивилизацискиот тек на културно народно живеење и културно народниот 

бит на македонскиот народ. 

 

II. ПОДЕЛБА НА ЗБИРКИ И УВИД ВО СОСТОЈБАТА ОД АСПЕКТ НА 

ДОКУМЕНТИРАНОСТ 

 Врз основа на увидот во музејскиот материјал и музејските предмети во 

етнолошкото одделение класифицирани се следниве збирки: 

1. Збирка на накит  и неговите особености 

2. Народна носија и нејзините особености 

3. Збирка на покуќнина и нејзините особености 

 Од аспект на документирност досега се обработени 1084 предмети. Обработката 

на овие предмети датира од почетокот на работата на Музејот, а евиднетираните 

предмети ги задоволуваат критериумите за дефинирање на еден предмет како музејски 

предмет. Предметите се валоризирани со увид, опис, технички кои се веродостојни на 

оригиналот и фотографии. 

 Проектот продолжува со електронски обрасци за движно културно наследство 

во кои ќе се евидентираат потребните податоци за предметот. Обрасците од збирката 

накит и китење и нивните особености се поделени на предмети за накит и китење, 

мотив и елемент (фотографија). 

 Врз основа на увидот во музејскиот софтвер електронски обрасци имаат 

предмети од збирката Накит - 35, Килими - 21, Фути - 10, Техничка документација - 4, 

Копче, фрагментирана фотографија - 10, Накит,фрагментирана фотографија – 11. 

 Во текот на годината внесени се дваесет предмети од кои 7 фотографии, 3 фути 

и 10 предмети делови од Народна Носија во сопствената евиденција на етнологот. Во 

тој контекст спаѓаат предметите: женски елек женски, чорапи, ш.п,фута теовска,машка 

фута,појас,шамија машка кошула, појас со реси, фута прегача, елек прегач, елек бел 

краток, кошула, ногавици и други предмети од полето на етнологијата. 

Заради комплесноста во евиденцијата потребно е да се направи целосен увид во сите 

музејски книги за евиденција и да се компарираат наведените броеви со непосредниот 



59 
 

физички увид во секој поединечен предмет. Оваа година исто така, според 

фотографираниот и фонографираниот материјал, фонографирани се 17 предмети од 

збирката народна носија и нејзините особености. 

  

Во текот на годината со електронски обрасци се обработени 71 предмет, делови од 

Народната Носија (кошули – 23, Појаси – 16, Фути – 22) кои се евидентирани во 

музејската евиденција. 

 Со електронски обрасци се обработуваат исто така и предмети од збирката 

Покуќнина садови за течност(10) и садови за послужување храна(3). 

 Од Народната Носија дополнително се обработени елеци (17),капи (3). 

 Со електронски обрасци се обработени 23 предмети,повеќенаменски, предмети 

за носење и чување течности и предмети со различна намена. 

 Со електронски обрасци се обработени уште 12 етнолошки предмети според 

етнолошката класификација. Порцелански и стаклени садови и предмети,садови 

за течност,првобитни алатки за жнеење на житни култури и прибор 

 Збирката Накитот и неговите особености е обработувана систематски и 

периодично со што се обработени педесет и пет елементи од збирката накит и 

дополнително уште пет стари сребрени пари кои се прикачувале на делови од 

Народната носија. Предметите се заштитени во книжна и најлонска фолија и 

депонирани во Народен музеј Велес. Накитот во форма на низалки е разновиден кој се 

состои од низалки од шест, осум, десет, дванаесет реда (девет), игли за коса (2), накит 

со сребрени пари  (четири), игла за коса со фибула (1), потоа игли со три ковани 

монети(3), игла со три ковани монети и една паричка (1), игла со три ковани монети и 

две парички (2). Другиот накит се состои во форма на традиционални пафти за на 

појас, фрагмент од наушница со четири стари сребрени пари, и пар наушници,три пара 

монети со две сребрени пари,еден поткршен елемент и други видови на одделни 

монети, со вкупно шеесет депонирани предмети од збирката Накитот и неговите 

особености. 

 

III. АКТИВНОСТИ ПОВРЗАНИ СО ПОСЕТА НА МУЗЕЈОТ И МУЗЕЈСКИТЕ 

ОБЈЕКТИ И АНГАЖМАНИ ВО ТЕКОВНИТЕ РАБОТИ НА МУЗЕЈОТ 

 Во текот на оваа година во рамките на активностите поврзани со посета на 

Музејот и останатите музејски објекти кустосот беше ангажиран на дел од овие посети. 

Посетите покрај можнсоста за презентација на музејскиот фундус со кој располага 

Музејот имаат и едукативна намена. Во таа смисла посетите беа индивидуални, а 

имаше и посети од разни образовни институции. Во тие прилики беше презентирана 

историјата на градот неговото културно наследство. 
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